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 330 الجلسة رقممحضر 

 ).م2020د̼سمبر  29(هـ 1442 جمادى اҡٔولى 14 الثلاԶء: التاريخ
  .̥لرئ̿س الرابع، الخليفة القادر سلامةالمس˖شار الس̑يد عبد : الرئاسة
الثالثة ، ابتداء من السا̊ة دق̀قة وعشرون ساعتان وست :التوق̀ت

  .عد الزوالب الثام̲ةوا߱ق̀قة 
  .ҡٔس̑ئߧ الشفهيةم̲اقشة ا: ˡدول اҡٔعمال

------------------------------------------------------------------  

 :لسةالج ، رئ̿س عبد القادر سلامةالمس˖شار الس̑يد 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان،
  لمس˖شارون المحترمون،الس̑يدات والسادة ا

من ا߱س̑تور، ووفقا ̥لنظام ا߱ا˭لي ߽لس̑نا،  100عملا بˆٔحكام الفصل 
  .نخصص هذه الجلسة لҢٔس̑ئߧ والجواب دԹل الحكومة

ة في ˡدول اҡٔعمال  lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔوقˍل الشروع في تناول ا
اҡٔس̑تاذ لهذا اليوم، ǫٔدعو ا߽لس الموقر إلى تلاوة الفاتحة، ˔رحما ̊لى روح 

محمد الوفا، البرلماني السابق والسفير والوز̽ر كذߵ السابق، ا߳ي واف˗ه 
المنية نهاية اҡٔس̑بوع المنصرم، راˡين من العلي القد̽ر ǫٔن يتغمد الفق̀د 
Դلرحمة والمغفرة وǫٔن يلهم ǫٔهࠁ وذويه الصبر والسلوان، واԷٕ ߸ واԷٕ إليه 

  .راجعون

ّنِ الرمحّالر مِ اللَّهيمِبِسح. 

ينالَمبِّ الْعر لَّهل دميمِ. الْححّنِ الرمحّينِ. الرّمِ الدوي كالم .

ينتَعنَس اكّإِيو دبنَع اكّإِي . يناطَ الَّذرص يمتَقساطَ الْمرّنَا الصداه

 .لّينأَنْعمتَ علَيهِم غَيرِ الْمغْضُوبِ علَيهِم ولَا الضَّا

فُونصا يمع زَّةالْع بر كبر انحبس .ينلسرلَى الْمع لَامسو .

ينالَمالْع بر لَّهل دمالْحو.  

واҡنٓ ǫٔعطي الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من 
  .مراسلات وإ̊لاԷت، تفضل الس̑يد اҡٔمين

  :߽لسǫٔمين االمس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي، 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ˉسم الله الرحمن الرحيم 
  .والصلاة والسلام ̊لى النبي اҡٔمين

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  السادة الوزراء المحترمون،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

  :بداية توصل مك˗ب ا߽لس من مجلس النواب Դلنصوص التالية
من القانون  256و 32لى تغيير و˔تميم المادتين مقترح قانون ̽رمي إ  :ǫٔولا

المتعلق بمدونة الشغل، الصادر ب˖̲ف̀ذه الظهير الشريف رقم  65.99رقم 
  كما تم تغييره؛) 2003سˌتمبر  11( 1424رجب  14، بتاريخ 1.03.194

المتعلق بمناطق  19.94مقترح قانون يقضي بتغيير القانون رقم  :Զنيا
  التصد̽ر الحرة؛

مقترح قانون ˉشˆنٔ إلغاء وتصف̀ة نظام المعاشات المحدث لفائدة  :Զلثا
  ǫٔعضاء مجلس النواب؛

  يتعلق Դلتلوث الناجم عن السفن؛ 69.18مشروع قانون رقم  :رابعا
يقضي Դلمصادقة ̊لى المرسوم بقانون  63.20مشروع قانون رقم  :˭امسا

ǫٔغسطس  7( 1441من ذي الحˤة  17، الصادر في 2.20.503رقم 
من رجب  28، الصادر في 2.20.292ب˖تميم المرسوم بقانون رقم ) 2020
المتعلق ˉسن ǫٔحكام ˭اصة بحاߦ الطوارئ ) 2020مارس  23( 1441

  الصحية وإجراءات الإ̊لان عنها؛ 
تميم القانون رقم  07.20مشروع قانون رقم  :سادسا  47.06بتغيير و̝

Զ ت الجما̊ات المحلية في إطار قراءةԹنية بعد تعديل المادتين المتعلق بجبا

  .اҡٔولى والثانية م̲ه

  :وǫٔودع فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل مقترݮ القانونين التاليين
في طور التصف̀ة " سامير"مقترح قانون يتعلق بتفويت ǫٔصول شركة  - 1

  القضائية لحساب ا߱وߦ؛
  .مقترح قانون يتعلق ب˖̲ظيم ǫٔسعار المحروقات Դلمغرب - 2

 ٔҡ ل̱س̑بةԴ ماǫٔ جوبة الحكومة ̊ليها، فقد توصلتǫٔعضاء ا߽لس وǫٔ س̑ئߧ
  :إلى Եريخه بما يلي 2020دج̲بر  23الرئاسة في الفترة الممتدة من 

  سؤԳ؛ 12: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية -
  سؤԳ؛ 41: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية -
  .جواԴ 12: ̊دد اҡٔجوبة الك˗ابية -

تقلالي ̥لو˨دة كما توصلت الرئاسة بطلب من رئ̿س الفريق Գس̑ 
والتعادلية، يلتمس من ˭لاࠀ تˆٔ˭ير السؤالين الموݨين لوز̽ر الص˪ة حول 
تعميم نظام التغطية الصحية وضرورة تحفيز اҡٔطر الطبية وش̑به الطبية 

  .لوزارة الص˪ة إلى ǫخٓر الحصة ا߿صصة لقطاع الص˪ة
من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن،  168وطبقا لمق˗ضيات المادة 

وصلت الرئاسة دا˭ل اˡٓҡال المحددة بطلب لتناول الكلمة في نهاية ˡلسة ت
اҡٔس̑ئߧ الشفهية، تقدم به م̱سق مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، 
وتمت إ˨الته ̊لى الحكومة، والتي كان ردها موضوع مراسߧ من الس̑يد 

فيها ǫٔن  وز̽ر ا߱وߦ المكلف بحقوق الإ̮سان والعلاقات مع البرلمان، ǫٔكد
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الحكومة ̎ير مس̑تعدة ̥لتفا̊ل مع الطلب المذ̠ور، وا߳ي ̽تمحور حول 
ˡدوى لقاح ̠وروԷ ˉسˌب ما ࠀ من تداعيات وانعكاسات ̊لى ح̀اة 

  .المواطنين
وفي اҡٔ˭ير نحيط ا߽لس الموقر ǫٔننا س̑نكون ̊لى مو̊د مˍاشرة بعد 

لى هذه الجلسة مع ˡلسة ̊امة ˓شريعية تخصص ̥߲راسة والتصويت ̊
تميم القانون  07.20مشروع قانون رقم  المتعلق بجباԹت  47.06بتغيير و̝

  .الجما̊ات المحلية في إطار قراءة Զنية
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد اҡٔمين

  .نقطة نظام؟ تفضل.. ̮س̑تهل

  :المس˖شار الس̑يد المبارك الصادي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ة Դس̑تغراب شديد تعامل الحكومة مع البرلمان، هذه ̮سˤل ̥لمرة الثاني
ǫلٓية وضعها مجلس المس˖شار̽ن ̥لعمل الرقابي دԹل البرلمان ̊لى الحكومة، 
اح̲ا طرح̲ا سؤال ǫنيٓ، عندو ارتباط Դلرǫٔي العام حول ا̥لقاح، ҡٔنه النقاش 

  .العمومي اليوم في بلادԷ يذهب في اتجاه معرفة ǫٔكثر التفاصيل ̊لى ا̥لقاح
لحكومة ̊لاش ما تتفا̊لش؟ هذا سؤال عريض ̠بير، ҡٔنه التفا̊ل هو ا

مع المغاربة، المغاربة بغاو يعرفو ǫٔكثر، إلى ما كا̮ش البرلمان هو وا˨د الفضاء 
Դش المغاربة يعرفو كل القضاԹ المرتبطة Դلا̮شغالات اليوم̀ة دԹلهم، ما 

مرة ̮س̑تعمࠁ،  تنعرفوش ̊لاش الحكومة تتعامل؟ اح̲ا هاذ المق˗ضى لثاني
̂ٔنها لن تتفا̊ل Դلإيجاب مع هذا المق˗ضى   .والحكومة دائما تجيˌ̲ا ب

و̮سˤل Դم˗عاض ̠بير هاذ التعسف الحكومي ̊لى هاذ البرلمان و̊لى 
هاذ المؤسسة، ا̥لي من المفروض تد̽ر ا߱ور دԹلها الرقابي ̊لى الحكومة، 

البرلمان هو . لي بغاتاليوم البرلمان ماشي هو في يد الحكومة Դش تد̽ر به ا̥
مؤسسة ي̱ˍغي ǫٔن ˔راقب العمل الحكومي، ماشي العكس هو الصحيح، 

  .الحكومة هي ا̥لي تبقى ˔راقˍنا وتقول لنا ǫٔش̑نو ند̽رو وǫٔش̑نو ما ند̽روش
وسجلنا التد˭ل دԹل الحكومة في ǫٔشغال البرلمان ̊دة مرات، وتنقولوها 

ҡٔفقي ǫٔو البيروقراطي مرة ǫٔخرى، نحن ̮سˤل Դم˗عاض ̠بير هاذ التعامل ا
دԹل الحكومة مع القضاԹ ا̥لي مرتبطة بعموم المواطنات والمواطنين، وت̱تمناو 

  .̊لى ǫٔنها تد̽ر التواصل في المواضيع ا̥لي تيعانيو منها المغاربة
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  الس̑يد المس˖شار،

اسة تطبق ǫٔولا، الحكومة لا ˔راقب البرلمان، البرلمان س̑يد نفسه، ثم الرئ
بˆٔن : ̎ير ذاك الطرف ا̥لي تيقول 168القانون، ̎ادي نقرا ̊ليك المادة 

، "Դتفاق"̥لحق ̥لبرلمانيين يد̽رو اҡٔس̑ئߧ Դش تجاوب ̊ليها الحكومة، ولكن 

، هذا هو ̎ادي "Դتفاق الحكومة"هذا النظام ا߱ا˭لي اح̲ا ا̥لي درԷه، 
البرلمانية والمس˖شار̽ن يجب ̊لى رؤساء الفرق وم̱سقي ا߽مو̊ات : "نقراه

̎ير المنتمين الراغبين في تناول الكلمة، إخˍار الرئ̿س بهذا الطلب وموضو̊ه 
̊لى اҡٔقل قˍل اف˗تاح الجلسة، ويقوم  -هذا درتوها  -سا̊ة  24ˊرساߦ 

بموضوع الطلبات،  -اح̲ا هاذ الشي درԷه  -رئ̿س ا߽لس Դٕشعار الحكومة 
  ".ومةوتبرمج المواضيع Դتفاق مع الحك

وكا̽ن قرار دԹل المحكمة ا߱س̑تورية في هذا الشˆنٔ، في إطار التوازن 
بين الحكومة في الߕم وكذߵ بين البرلمان، وԴلتالي الحكومة النظام 

  .ا߱ا˭لي ǫٔعطى لها هذا الحق، وԴلتالي ما عندԷ اح̲ا ما ند̽رو
إذن ̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة Դلسؤال اҡٔول الموˡه لقطاع 

  ".التˆٔطير ا߱يني لمغاربة العالم"ҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة وموضو̊ه ا
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي

  .الس̑يد الرئ̿س تفضل

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد̽ن الوز̽ر̽ن،
  اҡٔخوات والإخوة،

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
߱يني لمغاربة العالم، هذا موضوع توليه وزارة اҡٔوقاف عناية التˆطٔير ا

بيرة ˡدا، ح̀ث كل المغاربة ̊لى ̊لم Դ߽هودات التي تبذلها وزار̝كم،  ̠بير و̠
  .وǫٔنتم شخصيا، الس̑يد الوز̽ر، في تˆٔطير مغاربة العالم

اليوم، الس̑يد الوز̽ر، ǫنٓ اҡٔوان لتك˞يف الجهود وللاجتهاد ǫٔكثر حتى 
اء العالم من اليقظة، ҡٔننا ǫٔصبحنا مضطهد̽ن في ˔تمكن ˡالي  lرǫٔ ̲ا في مختلف˖

دي̱̲ا وال˖شو̼ش ا߳ي يد˭ل ̊لينا يعكر صفو الجو، الشيء ا߳ي ǫٔصبحت 
اية السام̀ة  وزارة اҡٔوقاف والمبعوثين ا߳̽ن تبعثهم هذه الوزارة، تحت الر̊

الس̑يد  لجلاߦ الم߶، في تˆٔطير إخواننا في المهجر، فماذا ǫٔ̊دت وزار̝كم،
  الوز̽ر، ̥لق̀ام Դ߱ور المنوط بها؟ وما هي Գجتهادات التي تبذلها؟

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، ̥لرد ̊لى السؤال

  :الس̑يد ǫٔحمد التوف̀ق، وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة
  .ˉسم الله الرحمن الرحيم
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  ادة المس˖شارون المحترمون،الس̑يدات والس
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

  الس̑يد الرئ̿س،
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  .ǫٔشكركم ̊لى سؤالكم
ǫٔنتم تعلمون ǫٔن الوزارة تبذل مجهودا في هذا الباب وǫٔن هناߵ عمليات 
ˡارية م̲ذ س̑نوات، من جملتها عمل ا߽لس العلمي المغربي ҡٔورԴ، وتعهد 

المتمثߧ في السفارات  ق̲وات التواصل والتعاون مع الهيئات الرسمية
والق̲صليات والجمعيات الممثߧ Դلمساˡد، وتخصيص Գعۡدات المالية في 
الحدود الممك̲ة، ثم إيفاد البعثات العلمية من القراء والو̊اظ والواعظات 
والمؤهلين، ثم ˔كو̽ن ǫٔئمة مرشد̽ن ومرشدات، لاس̑ۤ Դتفاق مع فر̮سا، 

زويد    .المساˡد Դلمصاحفتعيين بعض اҡٔئمة القار̽ن و̝
ومع هذا كله، فإننا نؤكد لكم ǫٔننا واعون بضرورة ما طلبتموه من زԹدة 
في ا߽هود، واعون بضرورة التˆطٔير والموا̠بة في التˆٔطير، حسب قوانين 
ا߱ول التي يوˡد فيها هؤلاء المواطنون من ǫٔصل مغربي، الحاˡات الخاصة 

اق ا߱ا˭لي لت߶ الب߲ان، لهم م̲اس̑بة لت߶ الب̿˄ة، الت˪دԹت في الس̑ي
Գس̑تمرار في المتابعة والإق̲اع ˊرԹدة ǫٔمير المؤم̲ين، ǫٔعزه الله، ا߳ي يدˊر 
الشˆنٔ ا߱يني بتوجيهاته، وا߳ي يجريها حسب ǫٔ˭لاق̲ا وقيمنا في إطار اҡٔمن 
والنفع وال˖سا̠ن، وهذا ما نحاول ǫٔن نق̲ع به كل الشخصيات ا߱بلوماس̑ية 

̂ٔتي إلى المغرب    .وت˖ساءل معناالتي ت
  .شكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة لكم، الس̑يد الرئ̿س، ̥لتعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

شكرا جزيلا ̊لى الإيضا˨ات والتوضي˪ات، وا߳ي اس̑ت̱ˍطناه من 
ˆٔطيركم وتˆٔطير وزار̝كم تد˭لكم هو طمˆٔنة المغاربة ̊لى شؤونهم ا߱ي̱̀ة و̊لى ت

اء العالم لتنو̽ر  lرǫٔ نٓ م̲˖شرون ̊برҡئمة، ا߳̽ن هم اǫٔمن و̊اظ وواعظات و
  .ومحو اҡٔفكار الهدامة التي ˔زعزع اس̑تقرار اҡٔمم

المغرب ࠀ قيمه وب߲ ال˖سامح وب߲ الإيواء، بحيث ǫٔن المغاربة عرفوا م̲ذ 
القويم، د̽ن السما˨ة، التاريخ بد̽نهم وتمسكهم بهذا ا߱̽ن، ا߳ي هو ا߱̽ن 

  .د̽ن اҡٔ˭لاق
  .فشكرا ̊لى اجتهادا˔كم، الس̑يد الوز̽ر المحترم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، فۤ تبقى لكم من الوقت

  :الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

لي فيها المغاربة بلي مصلحتنا تن˪اولو نق̲عو الجهات ا߿تلفة Դلب߲ان ا̥

المشتركة في إطار ثواب˖̲ا هو ǫٔننا نتعاونو، لكن الظروف ا߱ا˭لية في العديد 
من الب߲ان فيها ح̀ثيات ǫٔخرى، ߳ߵ ̊لينا ǫٔن نتك̀ف، ǫٔن لا نضيع ما 
ي̱ˍغي ̊لينا من تˆٔطير هؤلاء Դلوسائل الجديدة، وإلا فهناߵ رԹح تهب من 

  .را̊اتها في هذا البابالشمال والجنوب ي̱ˍغي م
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

تجديد الخطاب "السؤال الثاني لنفس الفريق ولنفس الوز̽ر، موضو̊ه 
  ".ا߱يني

  .لكم الكلمة

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
يني، في الحق̀قة سؤال الفريق Գس̑تقلالي حول تجديد الخطاب ا߱

بير، ولكن  تجديد الخطاب ا߱يني بمفهومه العميق سؤال خطير وشاسع و̠
الهدف ا߳ي ̽رمي إليه الفريق Գس̑تقلالي اليوم هو عندما نلاحظ في 
محيطنا الخارݭ طبعا اس̑تغلال هذا ا߱̽ن ̥ل˖شو̼ش ̊لى الجيران، دخول 

 ǫٔصبحت الس̑ياسة في الخطاԴت يوم الجمعة، التˆٔ˛ر ǫٔو تˆٔثير ا߽مو̊ات التي
  .تتزعم الفكر ا߱يني والتˤديد ا߱يني

نحن في المغرب يجب ̊لينا ǫٔن نصيح بصوت ̊ال، في المغرب ǫٔمير 
المؤم̲ين ˡلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله، وهو الحامي اҡٔول والساهر 

، "̥لب̿ت رب يحميه: "اҡٔول ̊لى حماية هذا ا߱̽ن، ̠يف قال الحديث
رب ࠀ م߶ Դٕشعا̊ه وتنو̽ره ووزنه ا߱يني يبقى فالب̿ت ࠀ رب يحميه والمغ

هذا المغرب ǫم̲ٓا، رغم دخول التيارات التي لها وقع في الس̑ياسة، وǫٔصبحت 
  .تعطي ҡٔفكارها هاذيك القدس̑ية وتخرج عن ال̱سق
لا إࠀ إلا الله محمد رسول "المغاربة كلهم م˖شˌ˞ون بد̽نهم القويم، ǫٔلا وهو 

ة Գس̑تقرار، وԳس̑تقرار الفكري هو ، ولا مجال لإد˭ال ا߱̽ن "الله لزعز̊
ا߳ي يهمنا نحن كمغاربة وكمسلمين، نحن ن̱ˍذ كل ǫٔشكال التيارات التي 
تد˭ل ǫٔو تجعل من الإسلام مطية للانتقام، ما دام ǫٔن الإسلام لم ̽كن قط 

  .̼ساهم في Գنتقام وفي ̮شر العدوانية وԳس̑تخفاف Դلإ̮سان
  ".لا إࠀ إلا الله محمد رسول الله"، سمح نحن مغاربة ند̽ن Դٕسلام واقعي

  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر
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  :الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة
  .شكرا لكم، الس̑يد المس˖شار، الس̑يد الرئ̿س، ̊لى هذا السؤال

وعريضة، هاذ اس̑تعملتم الكلمة دԹل التˤديد، وقلتم بˆنهٔا فعلا واسعة 
الكلمة دԹل التˤديد اس̑تعملها المسلمون ҡٔنها وردت في ˨ديث الرسول 

يبعث الله "صلى الله ̊ليه وسلم، المروي عن ǫٔبي هر̽رة، وا߳ي ˡاء ف̀ه 
ه ǫٔبو داوود ". ̊لى رǫٔس كل مائة س̑نة من يجدد لهذه اҡٔمة ǫٔمر د̽نها lخرǫٔ

  .والطبراني إلى ̎يره
، اح̲ا عندما "وذ̠ر"لقرǫنٓ ˡاء ف̀ه التˤديد يعني التذكير، ҡٔن ا

نت˪دث عن ثواب˖̲ا فإنما نذ̠ر بها، ҡٔن التˤديد ماشي هو نجيبو وا˨د شي 

في ǫٔورԴ راه  16˨اˡة ˡديدة، حتى ملي وقع الإصلاح ا߱يني في القرن 
  .̎ير ˨اولو ̽رجعو لҢٔصل، ماذا قالوا؟ قالوا بˆنٔ اҡخٓر̽ن حرفوا

و التˤديد دԹلنا ̊لى يد ا߽دد، ߳ߵ، اح̲ا ال˖شˌث بهذه الثوابت ه
ҡٔن المسلمين في كل رǫٔس قرن ̠يقولو شكون هو ا߽دد؟ واش مفكر ولا 

  .˨اكم؟ و̊دد دԹل الناس تقالت ̊ليهم مجدد
Դل̱س̑بة لهذا الوقت هذا ˡاء ̊لى رǫٔس هذا القرن الميلادي هو ǫٔمير 

 قلتم فۤ يتعلق المؤم̲ين ǫٔعزه الله، ǫٔنظرو ولننظر إلى ما قام في هذا الب߲ كما
Դلشˆنٔ ا߱يني، الوزارة قامت بما ي̱ˍغي لحد اҡنٓ من اҡلٓيات والعمليات 
وهي مس̑تمرة، العلماء يقومون Դلتبليغ، وهم مؤسسة ماشي شخص وا˨د، 
والتˤديد هو إما التذكير Դلثوابت من ˡǫٔل درء الف˗نة، وإما شرح ا߱̽ن 

ߧ، وهذه القضية راها  ̊لى ǫٔساس ما ينفع الناس، ̠يخصنا ندوزو لهاذ المر˨
مشتركة، كل مرة ˡاتني الفرصة كنقول راها مشتركة، اҡٔمن مشترك، ما 

هواش كا̽ن ǫٔمر ديني بلا ما ̽كون ǫٔمر س̑ياسي، يعني اҡٔمن الس̑ياسي 
واҡٔمن ا߱يني بمعنى ال˖شو̼ش ̠يمكن ̽كون ̊لى ا߱̽ن كما ̠يمكن ̽كون ̊لى 

  .الس̑ياسة
  .الباب، وإلا كما قلتو فهو طويل عريضهذا هو ما يمكن نقولو في هذا 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ؟ ..ثواني في الرصيد دԹߵ، بغيتي Ե˭ذ الكلمة ولا Դ6قي 
  .Թلاه تفضل

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
̯زيد ̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى Գجتهادات دԹلو، وا̥لي ̠يهمنا بفضل 

اية السام̀ة لج لاߦ الم߶ ǫٔمير المؤم̲ين هو اس̑تقرار اҡٔمن الفكري، ا̥لي الر̊
Էǫٔ ما كنختلفشاي مع الس̑يد الوز̽ر واح̲ا مطمئنين ̊لى التوݨات دԹلو 

  .ا̥لي م̲بثقة من توݨات س̑يدԷ الله ينصرو

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا، شكرا

  .الكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، إذا بغيتو د̽رو شي تعق̀ب

  :ҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ةالس̑يد وز̽ر ا
لمصل˪ة هذه البلاد نتفاهمو في ǫٔمور كثيرة، واح̲ا كنتفاهمو فيها ̎اديين 

  . وكنتفاهمو كل ̊ام
ǫٔطعمهم من جوع "قضية اҡٔمن وԳس̑تقرار مسˆߦٔ مع̿شة كذߵ، 

وهذه القضية خصو ̼ش̑تغلو ̊ليها .. ، ߳ߵ ̠يخصنا"وǫمٓنهم من خوف
  .العلماء

  .شكرا

  :لسةالس̑يد رئ̿س الج 
  .شكرا ̥لس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمتكم معنا في هذه الجلسة

و̯رحب Դلس̑يد وز̽ر الص˪ة، ون̱˗قل ̥لسؤال اҡٔول الموˡه لقطاع 
  ".خ̲يفرة - ˔ردي الوضع الصحي بجهة بني ملال"الص˪ة وموضو̊ه 

  .هذا السؤال لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة
  .الكلمة لكم الس̑يد الرئ̿س

  :كاتالمس˖شار الس̑يد ̊ادل البرا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان،
  السادة المس˖شارون والمس˖شارات المحترمات، 

̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن التدابير التي اتخذتموها من ˡǫٔل تنف̀ذ 
وعودكم بخصوص توفير التجهيزات والعتاد الطبي لسداد الخصاص المهول 

ة تعرف نقصا ˨ادا ̊لى مس̑توى خ̲يفرة، خصوصا ǫٔن الجه -بجهة بني ملال
  .هذه التجهيزات الطبية

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الس̑يد الوز̽ر، الكلمة لكم ̥لرد ̊لى السؤال

  :الس̑يد ˭ا߱ ǫيٓت طالب، وز̽ر الص˪ة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
Թل ݨة بني في هذا ا߽ال بغيت نقول بˆنٔه تعزز العرض الصحي د

خ̲فيرة ˭لال الس̑ن˖ين اҡٔ˭يرتين بمجمو̊ة من الب̱̀ات التحتية  -ملال
والتجهيزات الطبية والبيوطبية، سواء ˊرسم ميزانية وزارة الص˪ة ǫٔو في 
إطار شراكة مع المبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية، Դلإضافة إلى التجهيزات 

في إطار التدابير والمعدات التي عززت العرض الصحي بˆقٔاليم الجهة، 
، وهي تجهيزات "19-̠وف̀د"Գس˖ˍاق̀ة وإ̊داد الجاهزية لمواݨة ˡائحة 

˓س̑تهدف ҡٔԴساس تقريب وتجويد الخدمات الصحية من ساكنة الجهة، 
تماش̑يا مع ǫٔهداف و́رامج وǫٔولوԹت إستراتيجية وزارة الص˪ة في الشق 

  .زم̲ةالمتعلق Դ̦نهوض بص˪ة اҡٔم والطفل والتكفل ҡٔԴمراض الم
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  ǫٔش̑نو عملت الوزارة؟ 
سر̽ر لمس˖شف̀ات الجهة ومدها بمجمو̊ات من  150تعبئة ما يفوق  -

 اҡلآت ومعدات الإنعاش والتنفس Գصطناعي؛
تجهيز المراكز Գس˖شفائية لبني ملال وخريبكة ومس˖شفى القرب  -

ك̲ولوج̀ا م˗قدمة، Դلإضافة إلى  بواد زم وبˆݨٔزة السكانير بجودة ̊الية و̝
l’IRM(ݨاز الرنين المغناط̿سي 

1
 Դلمس˖شفى الجهوي بˌني ملال؛ ) 

المصادقة ̊لى صفقة تجهيز مركز تصف̀ة ا߱م بمس˖شفى القرب بمر̽رت،  -
 ǫߦٓ لفائدة المركز الجهوي لتصف̀ة ا߱م بˌني ملال؛ ǫ50ߦٓ تصف̀ة ا߱م و 12

بكة كذߵ، ا̯تهاء اҡٔشغال بمس˖شفى ا̦نهار Դلمس˖شفى الإقليمي بخري  -
والشروع في الإ̊داد لطلب العروض لاق˗ناء التجهيزات الطبية والمعدات 

 البيوطبية الضرورية لتقديم ˭دماتها؛
ߧ الثالثة من المبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية،  وكذߵ، وفي إطار المر˨
سليم مجمو̊ة من المعدات والتجهيزات الطبية والبيوطبية ߽مو̊ة  تم اق˗ناء و˓

مليون درهم،  26والمؤسسات الصحية بˆٔقاليم الجهة بمبلغ يناهز من المراكز 

والتي ˓س̑تهدف ҡٔԴساس ا̦نهوض بص˪ة اҡٔم والطفل، وفي المنتظر كذߵ 
تعز̽ز العرض الصحي Դلجهة بتجهيزات ومعدات طبية ˨ديثة ونوعية بعد 

 .Գ̯تهاء من ǫٔشغال بناء كل من المس˖شفى الإقليمي Դلفق̀ه بنصالح وǫٔزيلال
  .شكراو 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد ̊ادل البراكات
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى الجواب دԹلكم

في الحق̀قة ما يمك̲لناش ̯كرو ا߽هودات ا̥لي كتد̽ر وزارة الص˪ة 
  .خ̲يفرة -̥لنهوض بعالم الص˪ة في ݨة بني ملال

  الس̑يد الوز̽ر،
المبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية ا̥لي قدمت مجهود  لابد كذߵ ̮شكر

̠بير في الحق̀قة في اق˗ناء مجمو̊ة من التجهيزات الطبية، وكذߵ س̑يارات 
الإسعاف ا̥لي نقدرو نقولو ربما مجمو̊ة من الجما̊ات دԴ تتوفر ̊لى س̑يارة 

  .إسعاف
يبقى ديما الإشكال  ولكن، الس̑يد الوز̽ر، ̠يبقى ديما الخصاص، و̠

خ̲يفرة هو القطاع الصحي، نقدر نقول ߵ،  - ̀قي في ݨة بني ملالالحق 

خ̲يفرة ما عندهاش  - الس̑يد الوز̽ر، بˆٔنه اليوم ما ˨د ݨة بني ملال

مس˖شفى ˡامعي ربما دائما المشاكل تيكون ضغط ̠بير ̊لى المس˖شفى 

 -الإقليمي وتيكون ضغط ̠بير كذߵ ̊لى المس˖شفى الجهوي دԹل بني ملال
 يقدر في الحق̀قة الطاقة Գس˖̀عابية دԹلو نقدر نقول ߵ، خ̲يفرة ا̥لي

                                                 
1 Imagerie par Résonance Magnétique 

 Էي ما يعادل سر̽ر لكل  1466الس̑يد الوز̽ر، اليوم في الجهة عندǫٔ ،سر̽ر
شخص، هذا ت̿ˍقى فوارق ̠بيرة، الس̑يد الوز̽ر، ربما ̯تمنى م̲كم،  1755

  .الس̑يد الوز̽ر، ǫ̯ٔكم تقلصو هذا العدد، وتد̽رو مجهودات ǫٔكثر
خ̲يفرة تتوفر ̊لى إقليمين  - الوز̽ر، تتعرف ݨة بني ملال ربما، الس̑يد

جˍليين Դم˗ياز، نقدرو نهضرو ̊لى إقليم ǫٔزيلال وإقليم خ̲يفرة، كذߵ 
القطاع الصحي، الس̑يد الوز̽ر، في هذا الإقليم رغم ا߽هودات دԹل 
السلطات المحلية وا߽هودات دԹل الوزارة دԹلكم وا߽هودات دԹل المبادرة 

طنية ̥لتنمية الˌشرية، ت̿ˍقى القطاع م˗دهور ش̿˄ا ما، ҡٔن كاينة المسافة الو 

ا̥لي تتربط بين الجما̊ات في ǫٔ̊الي الجبل م˞لا في جما̊ة Եˊروشت، تلك̀ت، 
ǫ̯ٔركي، Եكلفت، ǫٔربعاء ǫٔوقˍلي، هاذو جما̊ات، الس̑يد الوز̽ر، تبعد ̊لى 

علا الوزارة دارت كلم، ҡٔن المراكز ف 100المس˖شفى الإقليمي بحوالي وا˨د 
مجهودات مراكز الصحية في هذه الجما̊ات، ولكن هذه المراكز ما 
تت˯دمش، الس̑يد الوز̽ر، ربما تتكون ممرضة ǫٔو ممرضتين في كل مركز، ما 

 un(كاي̱ش شي مجهود ا̥لي تيد̽ر، ҡٔن ǫٔي وا˨د ˡاء مريض إلا وتيدار ࠀ 
transfert (للإقليم.  

Թن المس˖شفى دǫٔ يخرج لحيز " واو̽زغت"ل مدينة ربما اح̲ا ̯تمنى
الوجود، ا̥لي ̎ادي يقدر ينقص شوية الضغط ̊لى المس˖شفى الإقليمي 
والمس˖شفى الجهوي، وربما، الس̑يد الوز̽ر، نطلب م̲كم ال˖سريع لإخراج 
المس˖شفى الجامعي لهذه الجهة ا̥لي ̎ادي ̽كون عندو وا˨د الصدى و̎ادي 

  .خ̲يفرة - بني ملاليعطي وا˨د Գطمئنان ̥لساكنة دԹل ݨة 
كذߵ، الس̑يد الوز̽ر، كلية الطب ا̥لي كانت مبرمجة في عهد هذه 
الحكومة بمدينة بني ملال، وتم تحويلها إلى مدينة العيون، ما كا̽ن حتى 
مشكل، مدينة العيون مدينة دԹلنا حتى هي ما كا̽ن حتى مشكل، ولكن 

لحكومي الجاي، ҡٔن ̯تمنى من الحكومة ǫٔنها تبرمج كلية الطب في ˊرԷمجها ا
عندԷ طاقات ˉشرية وطاقات شابة، الس̑يد الوز̽ر، ا̥لي بغات تخدم الجهة 

دԹلها وتخدم الساكنة دԹلها، وربما الس̑يد الوز̽ر ̎ادي نف˗ح معك وا˨د 
) l'IRM(القوس دԹل التجهيزات الطبية ا̥لي في المس˖شف̀ات، السكانير و

˭دام مرة ما ˭دامش يخدم وقت الس̑يد الوز̽ر راه ربما ذاك السكانير مرة 
ما بغى وما يخدمش وقت ما بغى، ǫشٓ بغينا الس̑يد الوز̽ر د̽ر وا˨د 
ا̥لجنة ا̥لي ˓شوف ǫٔش̑نو هو المشكل دԹل هاذ السكانير، ̊لاش يخدم 

  .وقت ما بغى وما يخدامش وقت ما بغى
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  . س̑يد الوز̽رالكلمة لكم، ال 
  .ǫٔرجو من الإخوان واҡٔخوات يحترمو الوقت
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  :الس̑يد وز̽ر الص˪ة
  .شكرا ̊لى التد˭ل دԹߵ الس̑يد المس˖شار المحترم

Էǫٔ ا̥لي بغيت نقول ߵ في التوˡه دԹل وزارة الص˪ة، وفي إطار إ̊ادة 
النظر بطريقة ˡذرية في المنظومة الصحية، اليوم تنعرفو بˆٔن لا مجال ولا 

Դل̱س̑بة لنا من ̎ير الجهوية في هاذ التدبير دԹل الشؤون الصحية، اخ˗يار 
وفي مجمل اҡٔمور ǫٔنه كا̽ن النظر في هاذ المسˆߦٔ دԹل الجهوية، ̊لى ǫٔساس 
ǫٔن يقدر ̽كون عندԷ مركز اس˖شفائي ˡامعي في كل ݨة، ا̥لي يمكن لو 
̽كون ̊لى حسب الحاج̀ات دԹل الجهة، ويخلق وا˨د الحر̠ية في هاذ 

  .هةالج 
دԴ المشكل الكˍير ا̥لي عندԷ هو النقص في الموارد الˌشرية، وربما 
̎ادي نتطرق ࠀ في ǫٔس̑ئߧ ǫٔخرى ا̥لي ̎ادي تجي و̎ادي تبان لكم اҡٔمور 

  .̠يفاش تتوضح
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

دة الموضوع، ߳ا ̎ادي نعرضهما مرة  السؤال الثاني والثالث تجمعهما و˨
ا˨دة ǫٔو دفعة وا˨دة، و̎ادي نبداو مع السؤال ̥لفريق ا߱س̑توري و 

  ".نقص اҡٔطر الطبية Դلعالم القروي"ا߱يمقراطي Գجۡعي، وموضو̊ه 
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد الملودي العابد العمراني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

، الس̑يد الوز̽ر، لابد من إبداء ملاحظة ̊لى ǫٔن هاذ السؤال ǫٔولا
المتعلق بنقص اҡٔطر الصحية Դلعالم القروي ̎ير مقرون Դلظرف̀ة الحالية 
المتعلقة Դن˖شار وԴء ̠وف̀د، ̊لى اعتبار ǫٔن هاذ الظرف̀ة هي اس̑ت˝̲ائية 
و̊لى اعتبار كذߵ ̊لى ǫٔن المنظومة الصحية العالمية في ظل ǫٔو ǫٔمام 

واݨتها لهاذ الجائحة، فقد ظهر العجز، ˭اصة في مجال الخصاص دԹل م
اҡٔطر الطبية، وԴلتالي طبيعي ˭لال هاذ الظرف̀ة حتى المنظومة الصحية 

  .الوطنية تعرف هاذ العجز
سؤالنا ل̿س ࠀ ارتباط، كما قلت، بهاذ الظرف̀ة Գس̑ت˝̲ائية، وإنما يتعلق 

̠ۤ . رضين وǫٔطباء Դلعالم القرويԴلخصاص المتعلق ҡٔԴطر الصحية من مم
تتعرفو، الس̑يد الوز̽ر، في إطار ا߽هودات ا̥لي ت˖ˍذلها الوزارة وا̥لي 
تحدثتم ̊ليها قˍل قليل، وكذߵ في إطار المبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية، قد 
ǫٔ˨دثت مراكز صحية Դلعالم القروي وتم تجهيزها، إلا ǫٔن الملاحظ هو ǫٔن 

عرف خصاصا من ح̀ث اҡٔطر الصحية، ففي ˭لال ˡل هذه المراكز ت
الإ̊داد لهاذ السؤال تم التواصل مع العديد من رؤساء الجما̊ات القروية، 

وԴلفعل ǫٔكدوا كل هاذ المعطيات، تيقولو ̊لى ǫٔن الب̱̀ة التحتية هي حس̑نة 
لا من بناԹت ولا من تجهيزات، لكن ل̿س كل من تم التواصل معهم تقريبا 

تيˆكٔدو ̊لى ǫٔن Դلفعل كا̽ن نقص  3رؤساء  10با بوا˨د اتصلت تقري % 30

داˁرة واد زم، الجما̊ة فيها " جما̊ة البرا̠سة"في اҡٔطر الصحية، م˞ال 
  .̮سمة، والمركز ف̀ه ممرض وا˨د 12.000

عندهم تقريبا حتى هوما نفس العدد دԹل " جما̊ة الكفاف"كا̽ن م˞لا 

يومين ǫٔو ثلاثة Թǫٔم في  ال̱سمة، ممرضين وكا̽ن طب̿ب زاˁر، تيجي عندهم
  .اҡٔس̑بوع

فمن بعد Գطلاع ̊لى الإحصائيات في هذا ا߽ال، والإحصائيات ا̥لي 
̮سمة  1100هي من طرف زار̝كم تيظهر ̊لى ǫٔنه المعدل الوطني هو تقريبا 

لكل ممرض، لكن هاذ المعدل الوطني تقريبا Դل̱س̑بة ̥لمدن صحيح، لكن 
 ǫٔدليت بها تي˖ˍين ̊لى ǫٔنه التوزيع هو ǫٔنه Դل̱س̑بة ̥لعام القروي اҡٔم˞ߧ ا̥لي

ل̿س هناك ̊داߦ صحية في توزيع الخريطة الصحية بين العالم القروي والعالم 
  .الحضري

لهذا، الس̑يد الوز̽ر، انطلاقا من كل هاذ المعطيات، ̮سائلكم ̊لى 
  .مجهودات الوزارة في ا߽ال المتعلق بمواݨة هاذ الخصاص في اҡٔطر

  .وشكرا

  :رئ̿س الجلسةالس̑يد 
  .شكرا

تجاوز نقص الموارد الˌشرية "السؤال الثاني ̥لفريق الحركي وموضو̊ه 
  ".بقطاع الص˪ة

  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

مكانة  2021-2017تيجية القطاعية ̥لص˪ة كما تعلمون، ǫٔولت الإسترا
متميزة لمعالجة إشكالية الخصاص في الموارد الˌشرية، ߒٔ˨د ǫٔكبر معيقات 

  .تˆهٔيل المنظومة الصحية
  :بناء ̊ليه ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، كالتالي

إلى ǫٔي ˨د تمك̲ت هذه الإستراتيجية المعتمدة من تحق̀ق ǫٔهدافها : ǫٔولا
  المسطرة؟
  ما هي التدابير القطاعية المت˯ذة لمعالجة إشكالية الموارد الˌشرية؟ : Զنيا

  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر
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  :الس̑يد وز̽ر الص˪ة
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
مسˆߦٔ مشكل عويص ҡٔنه الكل ̠يعلم ǫٔن المسˆߦٔ دԹل الموارد الˌشرية 

هذا ˔راكم دԹل ̊دة س̑نوات ونقص ̠بير، وا̥لي اح̲ا كن˪اولو نتدار̠وه 
تدريجيا، فالوزارة كتبذل وا˨د ا߽هود ̠بير لسد هذا الخصاص الحاصل في 
اصة في العالم القروي من ˡǫٔل ضمان Գس̑تمرارية  الموارد الˌشرية، و˭

يخصنا والفعالية في الخدمات الصحية والولوج المت كا߈ إ̦يها، يبقى مجهود و̠
  .نوصلو ̥لنتائج

̂ٔن   : من الإجراءات المت˯ذة في هذا الش
إعطاء اҡٔولوية ̥لمراكز الصحية Դلوسط القروي من ح̀ث ف˗ح  -

المناصب الجديدة لҢٔطر الطبية وش̑به الطبية مع الرفع من كفاءة المهنيين 
 2019ˊرسم س̑نة الصحيين في مختلف البرامج الصحية، تم في هذا الصدد 

، وانتوما تتعرفو ǫٔن 194طب̿ب ̊ام من ǫٔصل  81توظيف : نعطيكم اҡٔرقام
وراه كندوزو المباراة و̠ينجحو الناس وما  %42هذه ̮س̑بة دԹل 

من  %42̠يلتحقوش، ҡٔنه ̠يمش̑يو ̠يد̽رو Գخ˗صاصات دԹلهم، 
المؤسسات الصحية Դلوسط القروي والمناطق النائية، وذߵ من ˡǫٔل دعم 

راكز الصحية ̎ير المتوفرة ̊لى طب̿ب وكذا تدعيم التكفل Դلحالات الم
م̲صب ̥لمؤسسات  111المس̑تعˤߧ، مع العلم ǫٔن الوزارة خصصت 

الصحية القروية، إلا ǫٔن الباقي عزف عن Գلت˪اق، وهذا الشي ا̥لي 
من المناصب  %85تم تخصيص  2017شرحت لكم، وقˍلها ǫٔي ˊرسم س̑نة 

 ٔҡل اԹل التعيين دԹصل  100طباء العامين، دǫٔ ل المناصب منԹ118د.  
دԹل المناصب Դلوسط القروي  705وفۤ يخص الممرضين تم ف˗ح 

، وذߵ ل˖شغيل المؤسسات الصحية المغلقة %67والمناطق النائية ب̱س̑بة 
 .والحديثة البناء

المشكل فين كا̽ن؟ هو في Գلت˪اق دԹل الناس، إذن خصنا إ̊ادة 
نظومة والس̑ياسة ا̥لي كنعملو بها والجاذبية ا̥لي خصنا النظر في هذه الم 

نخلقو في هذا النظام الصحي Դش الناس يبداو يلتحقو بهذاك العمل ҡٔن 
كل وا˨د ك̿شوف من وا˨د المنظور دԹلو، فˍالتالي Էǫٔ كنقولها وكنعاود 
̯كررها وقلتها شحال من مرة، ǫٔن التدبير الجهوي مع البرԷمج الطبي الجهوي 

ا̥لي ̎ادي يحل لنا المشكل، و̎ادي ̮شوفوه في الإصلا˨ات ا̥لي ˡاية هو 
  مس̑تقˍلا، إن شاء الله؛

اعۡد ˨لول مؤق˗ة من ˡǫٔل ضمان ولوج م˗كا߈ ̥ل˯دمات الصحية  -
  : وذߵ

Դنتداب ǫٔطر طبية من القطاع الخاص ǫٔو القطاع العام ̥لعمل ̊لى  -
المقفߧ ǫٔو التي لا  اҡٔقل مرة في اҡٔس̑بوع Դلمؤسسات الصحية القروية

  تتوفر ̊لى ǫٔطباء ̊امين؛
Զنيا، الرفع من ̊دد طلبات ࠐن الص˪ة ˭اصة في بعض التخصصات  -

اية الصحية  المس̑ت˪دثة والمطلوبة ǫٔكثر ̊لى مس̑توى مؤسسات الر̊
  اҡٔساس̑ية، ˭اصة Դلمناطق القروية كالص˪ة الجما̊اتية؛

˨داث معاهد ˡديدة ف˗ح معاهد ̥لتكو̽ن المهني في الميدان الصحي وإ  -
وشعب م˗خصصة Դلجهات يغلب ̊ليها الطابع القروي، والرفع من 
م̲اصب المف˗و˨ة ̥لمقيمين والت̱س̑يق مع وزارة التربية الوطنية 
والتكو̽ن المهني والبحث العلمي من ˡǫٔل الرفع من الطاقة 

  .Գس˖̀عابية لكلية الطب وتخريج ǫٔكبر ̊دد من اҡٔطباء العامين
 ٔҡزمة فتم تعز̽ز اҡٔطر الطبية وا̦تمريضية والتق̲ية في ظروف هذه ا

̊بر ا̥لجوء إلى ̊دة تدابير " 19-̠وف̀د"Գس̑ت˝̲ائية المرتبطة بم˪اربة فيروس 
  :ǫٔهمها
ه م˗طو̊ين من ࠐنيي الص˪ة ببعض  - lب ال˖سجيل في وԴ ف˗ح

  الجهات؛
Գس̑تعانة بخدمات القطاع الخاص والطب العسكري والش̑به 

  العسكري؛
  اء ࠐنيي الص˪ة المتقا̊د̽ن؛اس̑تد̊ -
وكذߵ إ̊ادة Գن˖شار المؤقت لمهنيي الص˪ة حسب تطور الحاߦ  -

  .الوԴئية ̥لجهات
كذߵ، تواصل وزارة الص˪ة اتخاذ ̊دة تدابير ࠐيكلة في إطار 

  :Գستراتيجية لتˤاوز مشكلة نقص الموارد الˌشرية منها

 مج ˭اص ̥لتكو̽ن والملاءمة ̊لى حسب اԷلجهات؛اعۡد ˊر  

  نيا، ˓شجيع التعاقد مع القطاع الخاص وشراء الخدمات وتفعيلԶ
  الإستراتيجية الوطنية ̥لص˪ة الجما̊اتية؛

  كذߵ، تعز̽ز ا̦نمط المتنقل لإستراتيجية التغطية الصحية
  Դلمناطق القروية صعبة الولوج؛

  تطو̽ر الطب عن بعد)télémédecine(؛  

 مج الطبي كما تعول كذߵ الوزارة ̊لى التفعيل اԷم˞ل ̥لبرҡٔ
الجهوي لتعز̽ز حر̠ية اҡٔطر الصحية ˉشكل سهل ومرن دا˭ل 
الجهة لحل مشكل ̊دم اس̑تقرار اҡٔطر الصحية، ˭اصة Դلمناطق 

  النائية والقروية؛

  عۡد ال˖شغيل الجهوي بقطاعԴ ول مرةҡٔ كما قامت الوزارة
ممرضا  2410الص˪ة، ̊بر إ̊لان مˍارԹت ˡديدة لتوظيف 

 6̊لى مس̑توى جميع المد̽رԹت الجهوية، ابتداء من Եريخ  وتق̲يا
 ؛2020دج̲بر 

   عۡد نظام الوظيفة العموم̀ة الصحيةԴ اذبية القطاعˡ وتحسين
وإقرار ǫلٓيات مˍتكرة ̥ل˖شجيع والتحفيز قصد اس̑تقطاب 
ارݨا ̥لعمل Դلقطاع العمومي  الكفاءات الصحية دا˭ل البلاد و˭

  .̥لص˪ة وضمان اس̑تقرارها
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  .كراوش

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

دԴ اҡنٓ في إطار التعق̀بات، ǫٔعتقد بˆنٔ الفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي 
  .اس̑ته߶ وق˗ه

  .الكلمة ̥لفريق الحركي، تفضل

  :المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

في الفريق الحركي  تفا̊لا مع جواˊكم القيم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̮سˤل
ات كالتالي   :هذه الملاحظات، معززة ببعض المقتر˨

ǫٔولا، لا ˭لاف ǫٔن المنظومة الصحية المغربية تعاني من نقص ˨اد في  -
الموارد الˌشرية من ǫٔطر طبية وتمريضية، وسˌب ذߵ هو ǫٔن النظام الصحي 

ية الوطني لا ي̱˗ج كفايته من اҡٔطر الصحية، إذ رغم تخصيص قانون المال 
م̲صب مالي ̥لقطاع، فإن الخصاص س̑يظل  5500̥لس̑نة المقˍߧ حوالي 

ممرض ̊لى  9000طب̿ب و 6000قائما، ̊لى اعتبار ǫٔن بلادԷ تحتاج إلى 
  اҡٔقل حسب ا߱راسات م̲ظمة الص˪ة العالمية؛

Զنيا، في نفس الس̑ياق، ̼سˤل الفريق الحركي ǫٔن الص˪ة العموم̀ة لا  -
لطبية وا̦تمريضية، بل تواˡه تحدǫ Թخٓر، تواˡه فقط تحدي نقص اҡٔطر ا

̽تمثل في هجرة ࠐنيي الص˪ة من القطاع العام إلى القطاع الخاص وإلى ˭ارج 

ǫٔرض الوطن، ونعتبر في الفريق الحركي ǫٔن تنف̀ذ الس̑ياسة الحكوم̀ة 
وتعهداتها في مجال تدبير الموارد الˌشرية الصحية يتطلب ضرورة ˔رجمة 

ǫٔة عملية، من قˍيل إنصاف وتحفيز الكفاءات الطبية الإرادة الحكوم̀ة في ǫٔجر 
والهيئات المهنية وتعميم م̲˪ة المردودية، كما نؤكد ̊لى ضرورة بلورة مخطط 
وطني حول الموارد الˌشرية الصحية ˉشكل ˓شاركي، وتˆٔس̿س مرصد وطني 

  حول الموارد الˌشرية الصحية بتعاون مع م̲ظمة الص˪ة العالمية؛
̊لى ضمان ˔كو̽ن ج̀د طيߧ المسار المهني وتعميم  Զلثا، نؤكد كذߵ -

التكو̽ن المس̑تمر ودمقرطته، ˭اصة ̊بر التعليم عن بعد وتحفيز ࠐنيي الص˪ة 
  ̊بر رفع ا߱˭ل والإنصاف في التعويض؛

رابعا، ̮شدد ǫٔيضا ̊لى إ̮شاء كليات الطب في كل التخصصات بمركز  -
المتبق̀ة، ˭اصة  الجهات، بموازاة إ˨داث مس˖شف̀ات ˡامعية Դلجهات

ة خ̲يفرة، وذߵ  -Եف̀لالت وبني ملال -ҡٔԴقاليم الجنوبية ̥لمملكة وݨة در̊

̊لى ضوء إقرار العداߦ ا߽الية ̊لى المس̑توى ا߽الي و̊لى مس̑توى توزيع 
  الموارد الˌشرية؛ 

˭امسا، نقترح كذߵ في الفريق الحركي إعمال التوظيف الجهوي  -
  .طاع التعليم، وذߵ ˉشراكة مع الجما̊ات الترابيةԴلقطاع، ̊لى غرار تجربة ق

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
ما زلنا بمدينة ا߱ا˭ߧ ن̱˗ظر زԹر̝كم ̥لمدينة، لتفقد الوضع الصحي 

Դلجهة، م˗طلعين ̥لمبادرة بف˗ح مركز صحي بمعبر الكر̠رات، في إطار إعمار 
  .هذه المنطقة المغربية الإستراتيجية

  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  :الس̑يد وز̽ر الص˪ة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد المس˖شار المحترم،
اح̲ا لا نختلف ̊لى هاذ النقاط كامߧ في صلب Գهۡم دԹلنا ومعقوߦ، 

كا̽ن في  إنما كا̽ن عندي وا˨د المسˆߦٔ لتصحيح وا˨د الرقم، الخصاص ا̥لي
 32.000، 97.000وهو  ǫٔ9000و  6000الموارد الˌشرية اليوم ماشي هو 

دԹل الممرضين، فˍالتالي هاذ الرقم ࠐول، هاذ الخصاص  67.000طب̿ب و
هذا رقم ࠐول، فˍالتالي ما يمكن لناش نقدرو ̯كونو ˉسر̊ة إلى ما كا̮ش 

ߧ انتقالية مؤق˗ة، ا̥لي ̽كون فيها تلاؤم جميع  وا˨د التدرج وا˨د المر˨
 la(الحلول حتى نوصلو لوا˨د المعيار ا̥لي يمكن لنا ̮سميوه 

normalisation (ل الموارد الˌشريةԹد .  
Դلتالي هاذ الشي هذا ما يمكن لو يتدار إلا في إطار الجهوية وفي إطار 
خريطة صحية ݨوية، وا̥لي كتمزج بين ا̥لي هو ˔كو̽ن وكذߵ ا̥لي هو 

هذه القضية دԹل التوظيف الجهوي، وهذا العام  توظيف، واح̲ا بدينا في
راه بدات اҡٔجرǫٔة دԹلها، واح̲ا واعيين وعندԷ كل الثقة ǫٔن التوظيف 
الجهوي والمقاربة الجهوية والتحرك والحركة ̊لى المس̑توى الجهوي هي ا̥لي 
̎ادي تحل لنا المشكل حتى دԹل التنقلات وما تخو̼ش م̲طقة لصالح 

  .م̲طقة ǫٔخرى
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

تجاوزات المص˪ات "السؤال الرابع لفريق العداߦ والتنمية، موضو̊ه 
  ".الخاصة

  . الكلمة لكم

  :المس˖شار الس̑يد الحسين العبادي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
كثيرة هي التصرفات ̎ير القانونية والتˤاوزات التي ˔ر̝كب من طرف 

  . حق المرضى وذويهمبعض المص˪ات الخاصة في 
̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، حول الإجراءات Գس̑تعˤالية التي 
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  .اتخذتموها وس˖˗˯ذونها ̥ل˪د من هذه التˤاوزات

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الص˪ة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
السهر ̊لى ا˨ترام النصوص القانونية والتنظيمية التي يضمنها فˍغية 

والمتعلق بمزاوߦ ࠐنة الطب، س̑ۤ إلزام̀ة إ̊لان تعريفة  131.13القانون 
اҡٔعمال الطبية والخدمات التي يقدࠐا اҡٔطباء دا˭ل العيادات والمص˪ات ǫٔو 

ر  ة اҡٔدوية في ǫٔما̠ن المزاوߦ Գعتيادية ˉشكل واضح ومقروء و̊دم جواز فو̝
ة ̥لمرضى Դلمص˪ات ˉسعر يفوق السعر الخاص Դلمس˖شفى، واس˖̲ادا  ا߽ر̊

، وزارة الص˪ة 131.13من هذا القانون هذا  90و 89لمق˗ضيات المادتين 
تقوم بعمليات تف˗̿ش دورية دون سابق إشعار ̥لمص˪ات والمؤسسات 

لى اس̑تغلالها المماثߧ لها، تهدف إلى التحقق من ا˨تراࠐا ̥لشروط المطبقة ̊
وتطبيقها الجيد ̥لقوا̊د المهنية المعمول بها بموجب النصوص ال˖شريعية 

  .والتنظيمية الجاري بها العمل
تتفا̊ل وزارة الص˪ة Դلسر̊ة المطلوبة مع جميع الملتمسات والشكاԹت 

التي يقدࠐا اҡٔفراد بخصوص ǫٔي سلوك ̎ير مقˍول ǫٔو ̎ير قانوني وتف˗ح 
لبحث الواقع وتحديد المسؤوليات من هذا النوع ǫٔو من  ˉشˆنهٔا تحق̀قا دا˭ليا

  .08.01.00.53.53˭لال المنصات الإلكترونية ǫٔو الرقم اҡٔخضر ا̥لي هو 
كذߵ عندԷ الوكاߦ الوطنية ̥لتˆٔمين الصحي ا̥لي ̮شرت البروتو̠ول 

من طرف " 19-̠وف̀د"العلاݭ في هذا الإطار دԹل التدبير دԹل ˡائحة 
بجدول التعريفات الخاصة Դلخدمات الطبية التي يحددها الوزارة، مرفقا 

تعريفة كل ˭دمة طبية وكل ف˄ة الحالات السر̽رية حسب قطاع ال̱شاط 
  .˭اص ǫٔو ̊ام

فقد شملت عمليات التف˗̿ش والمراقˍة التي Դشرتها مصالح المف˖ش̑ية 
دԹل المص˪ات تتكفل Դلمرضى  8مص˪ة، منها  56العامة لوزارة الص˪ة 

 بمرض ̠وف̀د، موز̊ة ̊لى ̊دة ݨات من المملكة، كان البعض منها المصابين
موضوع شكاԹت، وتم ˭لال هذه العملية المراقˍة والوقوف ̊لى بعض 
التˤاوزات تتعلق بعدم ا˨ترام التعريفة الوطنية المرجعية المعمول بها، وإ˛ر 

ǫٔش̑نو قمنا ذߵ تمت إ˨اߦ تقار̽ر لجان المراقˍة ̊لى الوكاߦ الوطنية ̥لتˆٔمين، 
  به؟ 

Դ)l'ANAMلفعل وبناء ̊لى هذه التقار̽ر 
2

الوكاߦ الوطنية ̥لتˆمٔين ) 
 :الصحي قامت بخصوص هذه التˤاوزات ̊لى

اع المبالغ المحصل ̊ليها بدون س̑ند  - lرԴٕ ولا، إلزام المص˪ات المعنيةǫٔ

                                                 
2 Agence Nationale de l'Assurance Maladie 

 قانوني لفائدة المؤم̲ين المتضرر̽ن من ا߿الفات؛
لث المؤدى في إطار الاتفاق̀ة الوطنية وكذߵ تم توق̀ف العمل Դلث -

المبرمة بين الهيئات المكلفة Դلتˆمٔين الإجˍاري عن المرض واҡٔطباء 
 .والمؤسسات كذߵ

ونظرا لهذه الظرف̀ة Գس̑ت˝̲ائية، تم إ˨داث لجنة مركزية كذߵ ˭اصة 
Դلمص˪ات الخاصة مع اقتراح " 19-̠وف̀د"بت˖ˍع ومراقˍة والتكفل بمرضى 

لقرارات اللازمة ̥لتصدي ̥لتˤاوزات التي تم رصدها، وذߵ الإجراءات وا
في إطار المراجعة القانونية والتعاقدية الجاري بها العمل، وتتكون هذه ا̥لجنة 
من المف˖ش̑ية العامة والوكاߦ والوطنية وهيئة اҡٔطباء، كما تم إ˨داث لجان 

ن وزارة ݨوية مكونة من الم̱سقين الجهويين ̥لمف˖ش̑ية العامة في كل ǫٔما̠
  .الص˪ة

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة لكم ˡҡٔل التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد الحسين العبادي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم والمعطيات المقدمة، كذߵ ننوه Դلعمل 
دԹلكم من ˡǫٔل إصلاح ما يمكن إصلا˨ه في هذا الجانب وتفعيل القرارات 

  .̿شدԹل التف̠ 
نذ̠ر ̊لى ǫٔننا مع القطاع الخاص، مع المقاوߦ المواطنة التي تحترم المواطن 
وتحترم القانون، ̎ير ǫٔنه مع اҡٔسف ̮سˤل اس̑تمرار سلو̠يات، تجاوزات 
م̲اف̀ة ̥لقانون من طرف بعض المص˪ات الخاصة، وهاذ التˤاوزات ا̥لي 

كن هي ˔ر̝كب في الك˞ير من المدن هي ماشي حكر ̊لى مدينة وا˨دة، ول
  :في الك˞ير من المدن المغربية، الجميع يعرفها، ذ̠رتو منها

  ̊دم ا˨ترام التعريفة المحددة؛ -
  ̊دم الإشهار دԹل هاذ اҡٔسعار والوضوح دԹلها؛ -
كذߵ مسˆߦٔ الش̑يك ا̥لي س̑بق وتطرح في ˡلسات من الجلسات  -

الحمد ߸، كا̽ن ˔راجع ̊لى هاذ المس̑توى، ولكن ̎يروه ˉشيء . السابقة
هما ǫٔنهم ǫٔصبحو تيجردو المواطنين بطاقة التعريف الوطنية دԹلهم ǫخٓر 

ǫٔو من جوازات السفر حۣ̀ ̽كونون بصدد الخروج بعد Գس˖شفاء إلى 
  .˨ين التˆكٔد من شمولهم Դلتغطية الصحية

  الس̑يد الوز̽ر،
كانت ߱ينا كما هو لكل المغاربة ملاحظات ̊لى القطاع العام اԴٕن ˡائحة 

وطالب العديد ̊لى ǫٔنه يتف˗ح هاذ الباب إلى المص˪ات  ̠وروԷ، طالبنا
الخاصة ̥لمساهمة في الحد من ان˖شار والعلاج دԹل المصابين، ولكن، مع 
اҡٔسف، بعد اطلاعنا ̊لى المبالغ الخيالية ا̥لي تيطلبوها وا̥لي تتراوح ما بين 

مليون،  15درهم ̥ليߧ، يمكن توصل حتى لـ  15.000حتى لـ  6.000
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  .الحمد ߸ ̊لى القطاع العام والخدمات ا̥لي كان تيقدࠐاتنقولو 
  الس̑يد الوز̽ر،

صرا˨ة ǫٔنه كانت سلوكات ا̥لي هي مخˤߧ لبعض المص˪ات في حق 
الناس ا̥لي تصابو ˊكوروԷ، وهنا تنطالبوكم، الس̑يد الوز̽ر، Դش نوضعو 
الحد ̥لمسˆߦٔ دԹل الش̑يك والضمان بتوفير نظام معلوماتي ˭اص يˌ̀ح 

ات ̥߲خول إلى المعطيات الخاصة لشركات التˆمٔين ̥لتˆكٔد من ǫٔنه ̥لمص˪
مشمول Դلتغطية الصحية ǫٔو لا، إلزام المص˪ات Դلإ̊لان دԹل اҡٔثمنة 

المحددة و̮شرها، ويمكن لكم ǫ̯ٔكم ت̱شرونها في إطار وصلات إشهارية، ҡٔن 
المواطنين يعرفون الحقوق دԹلهم كذߵ، التد˭ل العاˡل والحازم ضد 

ص˪ات ا̥لي ̠يثˌت ا߿الفات دԹلهم ضد القانون، وǫخٓر ما كان هو الم
Դل̱س̑بة لمص˪ات ̠بيرة ومشهورة إلى كانت ˓س̑تعين ҡٔԴطباء دԹل القطاع 
العام ǫٔهلا وسهلا، ولكن Դش تˆٔ˭ذ ǫٔدوية مسروقة من مس˖شف̀ات 

دالمص˪ات، القضاء واضع اليد دԹلو ̊لى هاذ الملف هذا، ولكن  5عموم̀ة، 
م̲كم التد˭ل ضد هاذ المص˪ات بما هو إداري، والعدد دԹلهم راه ǫٔكثر ̯تمنى 
  .مص˪ات 5من 

  .شكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .الكلم لكم، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔعتقد
تˆهٔيل "إذن ̎ادي ندوزو ̥لسؤال الخامس ̥لفريق الحركي، وموضو̊ه 

  ".المس˖شف̀ات الإقليمية

  :ارك الس̑باعيالمس˖شار الس̑يد مˍ
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

كما لا يخفى ̊ليكم تعرف الب̱̀ات Գس˖شفائية الإقليمية إشكاليات 
وإ̠راهات وتحدԹت م˗عددة، و̊لى هذا اҡٔساس ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر 

  :المحترم
̂ٔهيل  المس˖شف̀ات الإقليمية وتجويد ما هي التدابير القطاعية المت˯ذة لت

  عرضها الصحي؟
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الص˪ة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

فۤ يتعلق بتدابير تˆهٔيل المس˖شف̀ات Դلتجهيزات والموارد الˌشرية، 
تحتية، ˓س˖ثمر وزارة الص˪ة ما يقارب مليار درهم Դل̱س̑بة لتجهيز الب̱̀ات ال 

ˊرسم ميزانية Գس˖ۢر الس̑نوية لقطاع الص˪ة، بهدف تعز̽ز المرافق 
والمعدات التق̲ية ̥لمس˖شف̀ات وتجهيز بن̿تها وعصرنة تجهيزاتها الطبية 

  .والبيوطبية
فرصة لتعز̽ز " 19- ̠وف̀د"كانت الظرف̀ة كذߵ Գس̑ت˝̲ائية لجائحة 

ائل العمل Դلمراكز Գس˖شفائية، ̊بر إˊرام ̊دد من الصفقات وتجويد وس
ˉشكل اس̑تعˤالي، ا̥لي مك̲ت المس˖شف̀ات ǫٔن تحظى بتجهيزات ˡد ࠐمة، 

  .مليار درهم 1.9والمبلغ المالي لهذا Գس˖ۢر هذا يناهز تقريبا 
تم اق˗ناء المعدات الطبية التق̲ية ولوازࠐا ومعدات اҡٔفرشة والنوم 

Գث وԶҡٔدوية واҡٔݨزة التصو̽ر الإشعاعي والمواد الكۤوية واǫٔس˖شفائي و

ومس̑تلزمات طبية، إضافة إلى لوازم مختبرات الت˪ليلات المصلية وǫٔݨزة 
الكشف ووسائل التعقيم والحماية و̎يرها، بحيث يمكن القول اليوم ǫٔن كل ما 

ا ǫٔزيد يخص العمليات Դ߿تبرات والمس˖شف̀ات اليوم م˗وفرة، واس̑تفاد منه
مركزا اس˖شفائيا، تعبئة اҡٔسرة Գس˖شفائية وتعبئة الإنعاش، كذߵ  72

سكانير، ǫٔݨزة الراديو المتنقߧ، ǫٔݨزة الفحص  ǫٔ31ݨزة اҡٔو̠سˤين Դق˗ناء 
  .Դلموˡات فوق الصوتية، ǫٔݨزة تنظيم ضرԴت القلب، ǫٔݨزة التعقيم

˯ذة في هذا Դل̱س̑بة لسد نقص الموارد الˌشرية، من الإجراءات المت
  : الشˆنٔ نذ̠ر

تطو̽ر قدرات الترافع لزԹدة المناصب المالية، ح̀ث ǫٔن تم إ˨داث في  -
زادت ̊ليها 2019م̲صب في  1500م̲صب، عوض  4000، 2018 ، و̝
وصلنا ̎ادي يتعطى لنا  2021، واليوم في 2019م̲صب كذߵ في  4000
ا̥لي هو م̲صب، ماشي كافي ولكن ̊لى اҡٔقل كا̽ن وا˨د التزايد  5500

 ˡد ࠐم وملموس؛
الرفع من ̊دد طلبات ࠐن الص˪ة، بلغ ̊دد طلبات المعاهد العليا ̥لمهن  -

، وزدԷ 2018، هذا Դلموسمين ا߱راس̑يين 6450ا̦تمريضية وتق̲يات الص˪ة 
- 2019طالب ̥لس̑نة اҡٔولى ̥لمعاهد العليا ˊرسم س̑نة  2735كذߵ ولوج 

 ؛2020
 ليا؛الرفع من ̊دد خريجي المعاهد الع  -
 ف˗ح معاهد التكو̽ن المهني في الميدان؛ -
 .الرفع من المناصب المف˗و˨ة ̥لمقيمين والت̱س̑يق مع وزارة التربية -

كما كذߵ تواصل الوزارة ̊دة تدابير ࠐيكلة في إطار استراتيجية لنقص 
الموارد الˌشرية، منها الملاءمة ݨوԹ، منها ˓شجيع التعاقد، منها البرԷمج 

 .الجهوي وكذߵ تعز̽ز ا̦نمط المتنقل في استراتيجية التغطية الوطني ̥لطب
  . هذا ما يمكن ǫٔن نقول في هذا السؤال هذا

  .شكرا
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

ǫٔشكركم، قˍل ǫٔن ǫٔخوض في تعق̀ب الس̑يد الوز̽ر، ǫٔود في البداية ǫٔن 
الس̑يد الوز̽ر المحترم، جزيل الشكر ̊لى Գس̑تˤابة السريعة لسؤالنا 

-̠وف̀د"المتعلق Դش̑تغال السكانير والراديو وكذا تنظيم اس̑تقˍال مرضى 
  .بمس˖شفى محمد الخامس بˆسٓفي" 19

كذߵ، الس̑يد الوز̽ر، ̮شكركم ̊لى قرار م̲ح تعويضات إضاف̀ة إلى 
ئقين والمس̑ت˯دمين، ̎ير هاذ المنح، اҡٔطر الطبية وش̑به الطبية والسا

الس̑يد الوز̽ر، ا̥لي طلبناكم ذيك المرة Դش يتعطاو لهاذ الناس، ̎ير هذه 
ليهم في هذاك  lد̽ن ا̥لي عمرهم ما حطو ر المنح ربما ̎ادي يتعطاو لشي و˨
المس˖شفى، في المس˖شف̀ات جميعها ملي بدا هاذ ̠وف̀د ما عمرهم ما حطو 

ليهم، وكاينين معروفين  lش نحطوكم رԴ تي˖سابقو ̊لى التعويضات، ̎ير Դود
  .في الصورة، الس̑يد الوز̽ر، Դش ˔كونو ̊لى Դل

  الس̑يد الوز̽ر،
̮شكركم ̊لى جواˊكم والتفا̊ل معه اس̑تحضارا لواقع المنظومة الصحية 
إقليميا في هذه الظرف̀ة الوԴئية ا߱ق̀قة، ̼سˤل الفريق الحركي الملاحظات 

  : وԳقترا˨ات التالية
ǫٔولا، ̯ثمن ̊اليا ا߽هود المبذول والتدابير المت˯ذة ݨوԹ وإقليميا ومحليا  -

 ،Էاس̑تعدادا لإطلاق الإستراتيجية الوطنية ̥لتلق̀ح ضد فيروس ̠ورو
̡˪دث صحي Դرز س̑تعرفه بلادԷ قريبا ̥لتحكم في ان˖شار الوԴء، وفي هذا 

مجانية التلق̀ح لجميع  الإطار نجدد الإشادة Դلمبادرة الملك̀ة الحكيمة Դٕقرار
  .المغاربة

نود كذߵ، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫٔن العداߦ ا߽الية وԳجۡعية 
الصحية تق˗ضي وتتطلب تˆهٔيل المس˖شف̀ات الإقليمية من ح̀ث التجهيزات 
واҡلٓيات ومن ح̀ث التدبير والحكامة، وكذߵ من ح̀ث الموارد الˌشرية 

ǫٔن هذه الب̱̀ات Գس˖شفائية لم تعد  التي تعرف خصاصا ˨ادا، ̊لى اعتبار
قادرة ̊لى تقديم ˭دمات صحية في مس̑توى Գنتظارات وتطلعات 

  .المواطنين
وفي هذا الإطار، والتزاما مع ق̲اعتنا، في الفريق الحركي، بجعل المنظومة 
الصحية ̊لى رǫٔس ǫٔولوԹت العمل الحكومي، نقترح بلورة ˊرԷمج واضح 

شف̀ات الإقليمية، اعتبارا ̥لطلب المتزايد ̊لى المعالم لتˆهٔيل هذه المس̟ 
  .˭دماتها الصحية، مقارنة مع الب̱̀ات Գس˖شفائية اҡٔخرى

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
اح̲ا تنعرفو ا߽هود ا̥لي تتقومو به، كذߵ ̠يف ما قلتم، الس̑يد الوز̽ر، 

ҡٔن وا˨د العدد دԹل المعدات ودԹل السكانيرات كلهم كاينين، ولكن هاذ 
  .لشي كلو ما كاف̿ش مادام الموارد الˌشرية ما ̠يناشا

، راه وا˨د العدد دԹل اҡٔطباء راه ̠يف ما !لا يعقل، الس̑يد الوز̽ر
إلى بغيتي تقلب ) les cliniques(قالو الإخوان راه ولاو ˭دامين ̎ير في 

هاذو دԹل الطب العام، كا̽ن ا̥لي تتلقاه ) les cliniques(̊ليه سير إلى 
  .˭اصة دԹل شي وا˨د ǫخٓرفي عيادة 

اصة  لهذا، الله يجاز̽كم بخير، ̯رغبوكم تعطيو وا˨د العناية و˭
  ..المس̑توصفات

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا، شكرا
̎ادي ن̱˗قلو اҡنٓ ̥لسؤال السادس والسابع والثامن، ا̥لي جميعهم 

دة الموضوع، ا̥لي هو  عطيو الكلمة ، و̎ادي ن "فيروس ̠وروԷ"تجمعهم و˨

  ".فيروس ̠وروԷ المس̑تˤد"̥لفريق Գشتراكي، وموضو̊ه 
  .الكلمة لكم الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحميد فاتحي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدة الوز̽رة،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
  الس̑يد الوز̽ر،

تˤد، وبلادԷ تقفل س̑نة تمر ̊لى تعا̼ش العالم مع فيروس ̠وروԷ المس̑ 
شهرها العاشر اليوم، وهناك تطورات، ̯ريد م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، 

صحيح نتابع الحصائل التي تعطى يوم̀ا والبياԷت التي تعطيها وزارة . إضاءات
الص˪ة، مؤسفة في ˡانب الوف̀ات بطبيعة الحال، لكن Դلاس˖̲اد ̊لى الرǫٔي 

الإضاءات التي ˓س̑تطيعون  العلمي وԴلاس˖̲اد ̊لى تصور الحكومة، ما هي
تقديمها حول التطورات المحتمߧ؟ وǫٔيضا في ظل ظهور هاذ ال̱س˯ة الجديدة 

  من الفيروس ا̥لي انطلق من ˊريطانيا؟
كذߵ المغرب ǫٔ˭ذ قرار جريء اس˖ˍاقي فۤ يتعلق Դ̥لقا˨ات، فۤ 
يتعلق Դ̥لقا˨ات اليوم المغرب عندو إستراتيجية واضحة، ߳ߵ فالس̑يد 

ߧ الوز̽ ر، ما ̠رهناش تعطينا بعض الإضاءات ̠يف ˔رون تدبير هاذ المر˨
  المقˍߧ دԹل التلق̀ح؟

  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
في نفس الموضوع، السؤال لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، موضوع 

تداعيات خطر فيروس ̠وروԷ ̊لى بلادԷ "السؤال ̽تمحور حول 
  ".لمت˯ذة في هاذ الشˆٔنوالإجراءات Գ˨ترازية ا
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  .الكلمة ߵ الس̑يدة الرئ̿سة

  :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الزهراء اليحياوي
  الس̑يد الوز̽ر، 

 Է̮سائلكم عن التدابير المت˯ذة ̥ل˪د من تداعيات فيروس ̠ورو
  المس̑تˤد؟
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
والسؤال في نفس الموضوع لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار، موضو̊ه 

  ".الإجراءات التي تب̱تها الحكومة لمحاصرة هذه الجائحة"
  .السؤال لكم الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
ما هي الإجراءات التي قمتم بها بمعية .. فعلا في نفس السؤال، فۤ يتعلق

رية واҡٔم̲ية لمحاصرة مختلف السلطات العموم̀ة ومعها مختلف اҡٔݨزة العسك
  ˡائحة ̠وروԷ؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .الس̑يد الوز̽ر، اس̑تمعتم إلى اҡٔس̑ئߧ الثلاثة، لكم الكلمة ̥لرد ̊ليها

  :الس̑يد وز̽ر الص˪ة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
لتبليغ عن تفشي فيروس ف˗نف̀ذا ̥لتعلۤت المولوية السام̀ة، وم̲ذ ا

، تم اتخاذ جمߧ من 2020مارس  11̠وروԷ المس̑تˤد ˤ̡ائحة ̊المية يوم 
التدابير لمواݨة هاذ الوضع Գس̑ت˝̲ائي، المتعلق بخطر تفشي ˨الات 
الإصابة ببلادԷ، إن ̊لى مس̑توى الرصد واليقظة ǫٔو ̊لى مس̑توى التكفل 

من ظروف وإمكانيات لحماية Դلحالات المصابة Դلفيروس، مع توفير ما يلزم 
  .اҡٔسر و̊امة المواطنين

فقام المركز الوطني لعمليات طوارئ الص˪ة العامة بمد̽رية ̊لم اҡٔوبئة 
ومحاربة اҡٔمراض ˊرفع مس̑توى اليقظة، من ˭لال وضع و̮شر الخطة 

  .الوطنية لرصد داء فيروس ̠وروԷ المس̑تˤد والتصدي ࠀ
ߧ ǫٔولى ˉشكل ا˨ترازي واس˖ˍاقي، Դدرت السلط ات العموم̀ة في مر˨

إلى ˓شك̀ل لجنة مشتركة لت˖ˍع الوضعية الوԴئية واتخاذ التدابير والإجراءات 
Գ˨ترازية الوقائية، ت˖شكل هذه ا̥لجنة من وزارة الص˪ة وا߱رك الملكي 

  .ومصالح الطب العسكري ووزارة ا߱ا˭لية والوقاية المدنية وم˗د˭لين ǫخٓر̽ن
المعتمدة، اتخذت بلادԷ كذߵ إجراءات قاس̑ية ولتعز̽ز م̲ظومة اليقظة 

ومكلفة اق˗صادԹ واجۡعيا، لم ̽كن ǫٔماࠐا من خ̀ار ̎يرها كإ̎لاق الحدود 
وإلغاء التجمعات والتظاهرات وإ̎لاق المدارس والمحلات العموم̀ة ̎ير 
الضرورية والإ̊لان عن ˨اߦ الطوارئ الصحية وتق̀يد الحركة في البلاد، 

، والتزام العزߦ الصحية في المنازل كإجراء 2020مارس  20ة ابتداء من الجمع
ߧ الحساسة ̥ل˪د من ان˖شار الفيروس   .وقائي ضروري في هاذ المر˨

من ݨة ǫٔخرى، عملت السلطات ̊لى إ̊داد الوسائل والموارد لتحمل 
نفقات المرا˨ل القادمة ̊بر إ˨داث صندوق ˭اص بتدبير ˡائحة فيروس 

ت السام̀ة دԹل صاحب الجلاߦ، فترصد وا˨د ̠وروԷ، تنف̀ذا ̥لتعلۤ
  .الصندوق وكانت تعطات م̲ه وا˨د الحصة لوزارة الص˪ة كذߵ

ومع توالي قرارات تمديد سرԹن مفعول ˨اߦ الطوارئ الصحية Դلبلاد، 
اس˖̲ادا إلى التق̀يم اليومي ̥لخطر المشكل ̊لى بلادԷ، مع الت˪ديث المنتظم 

وس، انطلقت السلطات العموم̀ة في عملية لإجراءات التصدي لهذا الفير 
تˆهٔيل وتقوية ب̱̀ات التكفل ̥لمزيد من الجاهزية لاس̑تقˍال الحالات المصابة 
والتكفل بها، مع إلزام̀ة وضع الكمامات الوقائية واتخاذ الإجراءات الحاجزية 

  .والمحافظة ̊لى تدابير الوقاية والنظافة الفردية والجماعية
يروس ̠وروԷ لا يعترف بمدى قوة الب̱̀ة الصحية وللإشارة كذߵ ҡٔن ف

̥߲ول، فحتى ا߱ول اҡٔوروبية التي تتفوق ̊لى المغرب في هذا الإطار ̊انت 
ˉشكل ̠بير، وشارفت ǫٔنظمتها الصحية ̊لى Գنهيار ن˖ˤ̀ة العدد الكˍير من 

ة، منها من هاذ الب߲ان بلا ما نذ̠ر اҡٔم˞ال دԹلها lالحالات الحر.  
Էئيا ̥لفيروس وانتكاسة مقلقة مˍاشرة بعد فعرفت بلادԴكذߵ تحولا و 

الرفع السريع ̥لحجر الصحي وحصول ˔راݯ في ا˨ترام الوسائل الوقائية 
زامن ذߵ ǫٔيضا مع ا߱خول المهني والوظيفي  وتدابير السلامة الصحية، و̝
وا߱راسي، فعانت ̊لى إ˛ره م̲ظوم˗نا الصحية من اس̑تنزاف ̠بير وضغط 

د الˌشرية بعد معاينة التطور المقلق في ̊دد الإصاԴت والوف̀ات ̊لى الموار 
و̊دد الحالات الخطيرة بمصالح الإنعاش والعناية المركزة، وكذا ̊دد من 
ة تحت التنفس Գصطناعي، ˭اصة بعد اك˖شاف العديد  lالحالات الحر

  .من البؤر ̊لى مدى الشهور القليߧ الماضية، ˭اصة Դلحواضر الكبرى
اذ إجراءات فورية ومس̑تعˤߧ وشجا̊ة لتعز̽ز المواݨة ҡٔكثر فتم اتخ

Գحۡلات سوءا، Դس˖شارة ا̥لجنة العلمية والتق̲ية الوطنية، وذߵ ̊بر 
التد˭ل السريع لتغيير البروتو̠ول العلاݭ لتدبير الحالات التي لا تظهر ̊ليها 

ن ǫٔعراض مرضية والرفع من فضاءات الكشف ̥لتكفل العاˡل Դلمرضى، م
˭لال اعۡد س̑ياسة القرب وكذا Դلترخ̀ص ̥لقطاع الخاص للإسهام في 
ا߽هود الوطني لمواݨة الجائحة والإسراع في دعم وتقوية قدرات المنظومة 
الصحية ̥لمواݨة وتوس̑يع الطاقة السر̽رية، ˭اصة بمصالح الإنعاش والعناية 

فير الب̱̀ة التحتية المركزة وإمدادها ˊكل الوسائل اللازمة ̥لتصدي ̥لوԴء بتو 
ǫٔݨزة : الملائمة والمعدات اللازمة ومس̑تلزمات وسائل ال˖شخيص الفيروسي

  .التنفس، ̊دة ǫٔ˭ذ العينات، ̊دة الكشف، ǫٔݨزة التصو̽ر الطبي و̎يرها
ومن ˭لال خطتها التواصلية، تفا̊لت وزارة الص˪ة مع الرǫٔي العام 



  ǫٔ 2020كتوˊردورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

13 

 )2020د̼سمبر  29( 1442جمادى اҡٔولى  14

العالمي والوطني، الوطني بطريقة مس̑تمرة حول مس̑تˤدات الوضع الوԴئي 
̊بر ال̱شرات والبلا̎ات الص˪اف̀ة وԳس̑تجواԴت، ̊بر الق̲وات المرئية 

  .والمسمو̊ة وكذا من ˭لال الجرائد الورق̀ة والإلكترونية
يبقى من ǫٔهم التدابير التي ˔راهن ̊ليها المملكة، بفضل المبادرة 

Դنخراط الشخصي لصاحب الجلاߦ لمواݨة هذا المد الواسع ̥لوԳء ̊بر و
حمߧ ا̦تمنيع بواسطة ا̥لقاح، ح̀ث من المنتظر ǫٔن تنطلق عملية التطعيم لهذه 
الف˄ات ˭لال اԹҡٔم القليߧ القادمة إن شاء الله، ̊بر إستراتيجية م̲ظمة 
ومبرمجة وجميع الإجراءات والتدابير اتخذتها ا߱وߦ المغربية والحكومة 

  . والسلطات وجميع المتد˭لين
̥لتعلۤت الملك̀ة السام̀ة، ˓سهر الحكومة ˊكل مكوԷتها واليوم، وتنف̀ذا 

̊لى وضع ا̥لمسات اҡٔ˭يرة ̊لى اس̑تعداداتها Գس˖ˍاق̀ة وتˆٔهبها الجيد لهاذ 
العملية الوطنية واسعة النطاق، سواء ̊لى المس̑توى الصحي ǫٔو 
ا̥لوˡ̿س˖̀كي ǫٔو التقني، مع تعبئة جميع المصالح والوزارات المعنية، ولاس̑ۤ 

لص˪ة والإدارات الترابية والقوات اҡٔم̲ية وكذا دعم القوات المسل˪ة ǫٔطر ا
  .الملك̀ة

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .في إطار التعق̀ب، سˆعٔطي الكلمة ̥لفريق Գشتراكي
  .الس̑يد رئ̿س الفريق تفضل

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحميد فاتحي
اҡٔمر ̊لى  شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى التوضي˪ات، ونحن في حق̀قة

إطلاع ̊لى ما يجري، ا߽هودات التي تبذل، سواء ̊لى مس̑توى مكافحة 
الوԴء ǫٔو ̊لى مس̑توى مكافحة التداعيات دԹل الوԴء، سواء ̊لى الجانب 

  .Գق˗صادي ǫٔو عن الجانب Գجۡعي
نحن ̯ريد ǫٔن نت˪دث عن ا̥لحظة، وا̥لحظة تقول لنا بˆنٔ الطمˆن̲ٔ̿ة 

م̲ظمة الص˪ة العالمية مازالت تحذر من اҡٔسوǫٔ،  مازالت ̎ائبة عن العالم،
كذߵ رغم ǫٔن الب߲ان المتقدمة وصلت وبدǫٔت في التلق̀ح ̥لمواطنين دԹلها، 

  .لكن ل̿ست بت߶ الطمˆن̲ٔ̿ة الكامߧ التي تقول بˆٔننا س̑نخرج من هذا النفق
كذߵ، نحن في بԷ߲ ̯ريد من وزارة الص˪ة ومن الحكومة بصفة ̊امة 

̊لى المظاهر اليوم ا̥لي كاينة دԹل اس̑تعداد جميع المدن وا˨د الاˡٕابة 
وهذه حس̑نة تحسب لنا  - المغربية ̥لتلق̀ح، وǫٔيضا المغاربة شافو بˆنٔ المغرب 

اس˖ˍاق̀ا دˊرԷ هاذ مسˆߦٔ  بˆنٔنا -̠ب߲ وتحسب ˭اصة لصاحب الجلاߦ 
عام التلق̀ح، واليوم التلق̀ح تيد˭ل لبلادԷ، ما فيها Դس المواطنات والرǫٔي ال

ߧ والمرا˨ل دԹلها و̠يف س˖تم وفي ǫٔي  المغربي يعرف اҡفٓاق دԹل هاذ المر˨
  .زمن س˖تم، ҡٔنه المواطن محتاج كثيرا إلى ǫٔن يطمئن إلى المس̑تقˍل

صحيح ǫٔنه كا̽ن ǫٔش̑ياء تقال وǫٔش̑ياء لا تقال، ولكن رغم ذߵ ̯ريد ǫٔن 

  .̮سمع ما يقال ونحتفظ بما لا يقال
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :رئ̿س الجلسةالس̑يد 
  .شكرا

  .الكلمة لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل

  :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الزهراء اليحياوي
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر،

 Էنه ̊اشت بلادǫٔ ن مجهودات تبذلت في هاذ المضمار، إلاǫٔ الكل يعرف
انتكاسة في بداية شهر غشت Դلارتفاع المتزايد في ̊دد الإصاԴت 

، ن˖ˤ̀ة Գرتجالية التي "19- ̠وف̀د"جراء الموˡة الثانية من وԴء  والوف̀ات،
ߧ والتردد في اتخاذ القرارات، نتفاˡˆٔ في هذه الفترة، ونحن في  طبعت المر˨

عز فصل الش̑تاء ا߳ي ˔زداد ف̀ه العدوى ҡٔԴنفلو̯زا الموسمية Դنخفاض رسمي 
تحدي مجابهة في ˨الات العدوى المسˤߧ، مما قد يوݮ ǫٔننا ربحنا رهان 

ة اҡٔولى في تخف̀ض  l߱رԴ مر، فالانخفاض راجعҡٔالفيروس، ولكن في واقع ا
اخ˗بار كمعدل يومي  20.000̊دد الت˪اليل ا߿برية اليوم̀ة التي انتقلت من 

اخ˗بار، والكل ǫٔصبح يعا̽ن التزايد في ̊دد الإصاԴت  10.000إلى حوالي 
ة في الب̿ت دون الق̀ام بت˪اليل في المحيط اҡٔسري والمهني، ح̀ث تتم المعالج

  .مخبرية ودون موا̠بة طبية
بدل  950وإذا افترضنا ǫٔن ̊دد الإصاԴت قد تقلص فعلا إلى حوالي 

 3، ن˖ساءل عن ˡدوى إجراءات الإ̎لاق الكلي ̥لمطاعم لمدة 5000
Դلمدن الكبرى اҡٔربعة  2020دج̲بر  ǫٔ23سابيع، الس̑يد الوز̽ر، ابتداء من 

ǫٔو اس˖شارة ࠐنيي القطاع، ودون إجراءات مصاحˍة  دون سابق إ̊لان
̥لتخف̀ف من التداعيات Գجۡعية ̊لى العاملين بهذه القطا̊ات، التي 

̊انت الويلات من الإجراءات السابقة، وستزداد اس̑تف˪الا مع هذا الإجراء 
̎ير محسوب العواقب، رضو˭ا ̥لجنة العلمية لمكافحة ̠وروԷ والتي ǫٔنتم عضو 

  .فيها
  يد الوز̽ر،الس̑ 

ونحن ̊لى مو̊د قريب من إطلاق حمߧ التلق̀ح، و̊لى الرغم من ا߽هود 
Գس̑ت˝̲ائي تجاه قطاع الص˪ة، لازالت المنظومة تعاني من ̊دة ǫٔعطاب 
مزم̲ة لاف˗قار العديد من المؤسسات Գس˖شفائية ̥لب̱̀ات التحتية 

الوضعية اҡٔساس̑ية وضعف التجهيزات والإمكاԷت ا̥لوجس˖̀ك̀ة، وا̦نموذج 
المزرية لمس˖شفى مولاي عبد الله بمدينة سلا، ح̀ث اضطر اҡٔطباء 
المكلفون بˆقٔسام العزل إلى Գح˗ˤاج وإˊراء ذمتهم من الوف̀ات المسˤߧ 
وتدهور ˨الات المرضى، والنقص الحاد في الموارد الˌشرية و̊دم توفر 

معاԷة ظروف Գس̑تقˍال وطول Գنتظار قˍل إجراء الفحوصات، مما يعمق 
شجيع اҡٔطقم  المواطنين واҡٔطر الطبية وا̦تمريضية ̊لى ˨د سواء، ف˗حفيز و˓



  ǫٔ 2020كتوˊردورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

14 

 )2020د̼سمبر  29( 1442جمادى اҡٔولى  14

الصحية التي كانت دائما ˨اضرة في الصفوف اҡٔمام̀ة لمواݨة هذه الجائحة 
ˊكل تفان وتضحية Դت ضرورة مل˪ة ب˖سريع صرف تحفيزات ̠وف̀د مو˨دة 

  .̊بر اҡٔنترن̿ت وبقيمة محترمة، بدل المبالغ الهزيߧ التي تم تداولها
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  الس̑يد الوز̽ر،

ا߽هودات التي بذلتم وبذلها الجسم الصحي ˊكل مكوԷته لا ينكرها إلا 
ˡا˨د، مجهودات مقدرة، م˗ابعة يوم̀ة وم˗واصߧ وموا̠بة إ̊لام̀ة في 

لمس̑توى، ˨اولتم من ˭لالها رفقة ǫٔعضاء ا̥لجنة العلمية تحس̿س المواطنات ا

  .والمواطنين بخطورة الجائحة وتعب˃تهم لمسا̊د˔كم في تخطيها
هناك ف˄ة من المواطنات والمواطنين إنما التزمت، وهناك ف˄ات لҢٔسف 

راخت كثيرا، مما جعل ̊دد الض˪اԹ ̽رتفع إلى  ˨اߦ، ل̿س  7000لم تلتزم و̝
Դن ̮س̑بة الإماتة ضعيفة وم˗حكم فيهاǫٔ مر الˌس̑يط والهين، وإن قلتمҡٔ.  

هذه ا߽هودات المبذوߦ لا تلغي وجود بعض Գخ˗لالات التي ˭دشت 
مجهودات ا߱وߦ الجبارة، بق̀ادة ˡلاߦ الم߶، وحرصه الشديد ̊لى حماية 
 شعبه الوفي وتحصينه من تداعيات الجائحة، الم߶ الإ̮سان ا߳ي شدد ̊لى

تطعيم كل المغاربة وԴ߽ان في مˍادرة إ̮سانية قل نظيرها، لا ̼سعنا دا˭ل 
  .فريق التجمع الوطني لҢٔحرار إلا ǫٔن نتوˡه Դلشكر الجزيل لجلاߦ الم߶

في هذا الإطار، سعيتم مشكور̽ن، الس̑يد الوز̽ر، م̲ذ صدور بلاغ 
طن، لتعبئة ا߱يوان الملكي إلى الق̀ام بحمߧ تحس̿س̑ية في مختلف ǫٔنحاء الو 

الساكنة وتجنيد اҡٔطقم الطبية، لكن، الس̑يد الوز̽ر، فإذا كانت دول 
ǫٔوروԴ وǫٔمر̽كا الشمالية والجنوبية، وبعض ا߱ول في ǫسٓ̑يا قد بدǫٔت التلق̀ح، 
فاليوم المواطنات والمواطنون المغاربة ي˖ساءلون متى س˖ˍدǫٔ عملية التلق̀ح؟ 

العديد من ̊لامات  بحيث ǫٔن ̊دم الإ̊لان عن هذا البرԷمج يطرح
Գس̑تفهام، وس̑يف˗ح الباب لتنامي الإشا̊ات، بحيث ǫٔن المواطن بدا 
مضطرԴ في التعاطي مع هذا البرԷمج، Դلرغم من هذا ا߽هود الخرافي ا߳ي 

  .تبذلونه
اليوم، الشعب المغربي ي̱˗ظر م̲كم تحديد ǫٔج̲دة واضحة لبدء عملية 

مدى نجاعته وفعاليته، ولا تتر̠ونه التلق̀ح ونوع التلق̀ح المس̑تعمل وتˌ̀ان 
فر̼سة الإشا̊ة التي تصدرها ݨات معينة تحاول ˭لق البلبߧ ما بين 

  .ا߿تبرات العالمية التي تصدّر هذه ا̥لقا˨ات
߳ا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، يجب تحصين ا߽تمع من هذه الشائعات 

صطلح وتحديد Եريخ بدء التلق̀ح في القريب العاˡل، بدل اس̑تعمال م
  .اҡٔسابيع القادمة هكذا

   .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بات الثلاث

  :الس̑يد وز̽ر الص˪ة
  شحال Դقي عندي؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .دقايق 3شي 

  :الس̑يد وز̽ر الص˪ة
  .شكرا الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين

والتطور دԹل الجائحة ا̥لي عرفت في ǫٔولا، Դش نتكلم ̊لى الجائحة 
Դل̱س̑بة ̥لتطور .. المغرب وا˨د الملاءمة من طرف ا̥لجنة العلمية ҡٔن كانت

دԹل الجائحة وانتوما Եبعتو كاملين، الفترة دԹل الحجر الصحي وما بعد 
الحجر الصحي، غنعطي ̎ير ملخص، ǫٔن من بعد الرفع التدريجي ̥لحجر 

ة، هاذيك Գنتكاسة اعطتنا تقريبا ال˖سجيل الصحي عرف̲ا وا˨د Գنتكاس
دԹل ̊دد الإصاԴت كلها ˓سˤلت ما بين شهر غشت وش̑ت̱بر  %80دԹل 

  .وǫٔكتوˊر
من تم بدا ̊لاش بعدا وقعت Գنتكاسة؟ Գنتكاسة وقعت ҡٔن كان 
̂ٔنت ǫٔكثر  الرفض التدريجي، وكان وا˨د التراݯ ҡٔن الناس بحال إلى اطم

بˆنٔ راه المغرب بدا تيخرج من الحاߦ الوԴئية  -و كما تنقول - ولات ت˖شوف 
زام̲ت مع الفترة دԹل العطل الصيف̀ة ومع العطߧ مع العيد، وقعت حر̠ية  و̝

الحاߦ الوԴئية تغيرات في .. ̠بيرة، وԴلتالي والملاحظ هو ǫٔن الإصاԴت ̊لى
شمال المغرب ا̥لي كانت تتعرف وا˨د الك˞افة سكانية والناس ˔يمش̑يو 

و العطل دԹلهم، من بعد ملي سالت العطߧ ووقعت Գنتكاسة في تيدوز
ا߱ارالبيضاء، ҡٔن كلشي اҡٔ̎لبية والك˞افة السكانية كاينة في ا߱ارالبيضاء، 

  .إذن تنعرفو بˆنٔ الحاߦ الوԴئية كلها ˔تمشي مع الحركة دԹل الساكنة
ل نقلصو فˍالتالي كانو إجراءات ˭اصة بمدينة ا߱ارالبيضاء Դش ̊لى اҡٔق

من هاذ الحالات، ذا̡شي ا̥لي تم، ǫٔش̑نو لاحظنا؟ ملي تتوقع Գنتكاسة 
، (décalage)العواقب واԶٓҡر السلبية ماشي تتوقع ف̀ه دايما كا̽ن وا˨د 

ة ولات تطلع lذاك الشي ̊لاش من بعد منها ولات الحالات الحر.  
ت المغرب ف˗ح الت˪اليل ا߿برية ̊لى هذا ̥لقطاع الخاص، وا̥لي كان

تتعرف ̊ليها كان وا˨د Գكتظاظ حتى ولات جميع حتى م̲كم انتوما 

ت˖شكاو وتتقولو راه ما يمك̱شاي المدة الزم̲ية دԹل Դش تيردو لنا النتائج 

  . طويߧ ˊزاف
اليوم حتى ˨د ما ˔يمشي يد̽ر الت˪اليل، إلى كنتي ت˖سول ̊لاش 

Թن اليوم ما بق̀ناش اح̲ا في الحاߦ دҡٔ ل انخفضو؟ انخفضو)dépistage (
ولينا تند̽رو ال˖شخيص دԹل المرض، هاذ ال˖شخيص تعطيني وا˨د 
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  ̯زيد شوية ولا نحˌس؟.. الشوية

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .لا ̎ير زيد

  :الس̑يد وز̽ر الص˪ة
ولينا تند̽رو ال˖شخيص اح̲ا ) Դ)rapidementش نوصل ̥لقاح .. 

ترمة، دԹل ، الس̑يدة المس˖شارة المح10.000دԴ تند̽رو تقريبا ماشي 
ҡٔن ) dépistage(ا̥لي واح̲ا ̎اديين تنطلعو في  14.000الت˪اليل تند̽رو 

le taux de positivité) ( ولى ت̿˗غير، شحال ما ت̿˗قلص)le taux de 
positivité ( شحال ما غنطلعو حتى اح̲ا كذߵ في)dépistage ( شԴ

ش، ولكن نعرفو شحال، واش السرԹن دԹل الفير̼س كا̽ن ولا ما كاي̱
ة، واليوم : المؤشر ا̥لي ࠐم عندԷ ˊزاف وتن˖ˍعوه lالوف̀ات والحالات الحر

ة، وما يمكن ليناش نترا˭او  lل الحالات الحرԹس̑تقرار دԳ كا̽ن وا˨د
  ̊لاش؟ 

ǫٔولا، ҡٔننا اح̲ا دايما ̎اد̽ن Դلاس˖ˍاق̀ة، ҡٔن العالم كله والمغرب راه 
صيߧ ˡديدة دԹل الفيروس ماشي اس̑ت˝̲اء، العالم كله تيعرف وا˨د الف 

ت˖سارى وتن˯افو تد˭ل واح̲ا ̊ارفين الإمكانيات دԹلها ˔يمكن لها تن˖شر 

  Դلزربة؛
Զنيا، اح̲ا مقˍلين ̊لى حمߧ وطنية ̥لتلق̀ح وخصها تدوز في ظروف 
ملائمة، ماشي في ظروف دԹل Գنتكاسة، ولهذا ̊لاش الإجراءات هي 

  .قوية
ح، فكا̽ن ˊرԷمج وطني دԹل التلق̀ح، وԴل̱س̑بة ̥لمسˆߦٔ دԹل التلق̀

دԹل الساكنة ا̥لي  %80الس̑يد المس˖شار المحترم، ҡٔن ت̿س̑تهدف وا˨د 
 ..هي مس̑تهدفة منها الناس ا̥لي

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .اختم الس̑يد الوز̽ر، اختم

  :الس̑يد وز̽ر الص˪ة
 ǫٔ80%س̑بوع ̎ادي، إن شاء الله، ند̽رو ا̥لقاح دԹل  12البرԷمج في 

وا˨د ) les vaccins(دԹل اҡٔنواع دԹل  2دԹل الساكنة، وا̥لي تقريبا فيها 
  ".استرازي̱̀كا"ووا˨د ˊريطاني سويدي " س̲̿وفارم"الصيني 

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .نظرا ҡٔهمية الموضوع فزدت لو شي دق̀قة ل̿س إلا
تعميم  اس̑تكمال"السؤال التاسع لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، موضو̊ه 

  ".التغطية الصحية ̊لى ǫٔصحاب المهن الحرة والعمال المس̑تقلين وذوي الحقوق
  .الكلمة لكم

  :المس˖شار الس̑يد امحمد احميدي
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يد الوز̽ر،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
ية ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن مسار اس̑تكمال تعميم التغطية الصح 
  .̥لف˄ات المس̑تهدفة، خصوصا المهن الحرة والعمال المس̑تقلين وذوي الحقوق

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الص˪ة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
المتعلق بنظام  98.15من ˡǫٔل اس̑تكمال إجراءات تنزيل القانون رقم 

جˍاري اҡٔساسي عن المرض، تم العمل بمعية جميع المتد˭لين، بما التˆمٔين الإ 
في ذߵ وزارة الشغل والإدماج المهني، وزارة الص˪ة، وزارة Գق˗صاد 
والمالية وإصلاح الإدارة، الوكاߦ الوطنية ̥لتˆمٔين الصحي والصندوق الوطني 

القانون  ̥لضمان Գجۡعي، ̊لى إصدار النصوص القانونية التنظيمية لتطبيق
  :المذ̠ور ويتعلق اҡٔمر بثلاث مراس̑يم وهي كالتالي

المتعلق بنظام  98.15بتطبيق القانون رقم  2.18.622المرسوم رقم 
Դٕ˨داث نظام  99.15التˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض، والقانون رقم 

̥لمعاشات لفائدة ف˄ات المهنيين والعمال المس̑تقلين واҡٔش˯اص ̎ير اҡٔجراء 
  ̽زاولون ̮شاطا ˭اصا؛ ا߳̽ن

من القانون رقم  17بتطبيق ǫٔحكام المادة  Զ2.18.624نيا، المرسوم رقم 
المتعلق بنظام التˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض الخاص  98.15

Դلف˄ات المهنيين والعمال المس̑تقلين واҡٔش˯اص ̎ير اҡٔجراء ا߳̽ن ̽زاولون 
  ني ̥لضمان Գجۡعي؛̮شاطا ˭اصا ˉشˆنٔ مجلس إدارة الصندوق الوط

بت˪ديد ̮سب Գشتراكات الواجب  Զ2.18.623لثا، المرسوم رقم 

ǫٔداؤها ̥لصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي ˊرسم نظام التˆمٔين الإجˍاري 
اҡٔساسي عن المرض الخاص بف˄ات المهنيين والعمال المس̑تقلين واҡٔش˯اص 

 .̎ير ǫٔجراء ا߳̽ن ̽زاولون ̮شاطا ˭اصا
تم العمل Դلتدريج  98.15من القانون رقم  6˗ضيات المادة وتنف̀ذا لمق 

̊لى إ̊داد النصوص التنظيمية Դل̱س̑بة لكل صنف ǫٔو صنف فرعي ǫٔو 
مجمو̊ة من اҡٔصناف المشار إ̦يها ǫٔ̊لاه، وذߵ بعد إجراء ̊دة مشاورات مع 
الف˄ات المعنية والفرقاء Գجۡعيين، ح̀ث تم إصدار المرسوم رقم 

بتطبيق القانون رقم ) ǫٔ2019كتوˊر  3( 1441صفر  4يخ ، بتار2.19.769

المتعلق بنظام التˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض والقانون رقم  98.15
Դٕ˨داث نظام المعاشات الخاص بف˄ات المهنيين والعمال المس̑تقلين  99.15
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  .واҡٔش˯اص ̎ير اҡٔجراء ا߳̽ن ̽زاولون ̮شاطا ˭اصا فۤ يتعلق Դلعدول
صدار جميع القرارات الوزارية التطبيق̀ة، ح̀ث ǫٔن نظام التˆمٔين وقد تم إ 

الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض قد د˭ل ˨يز التنف̀ذ وبدǫٔ الشروع ف̀ه، كما 
المتعلق بنظام  98.15بتطبيق القانون رقم  2.19.719تم إصدار المرسوم رقم 

̂ٔمين Դل̱س̑بة ̥لقوابل والمروضين الطبيين   . الت
ߧ فۤ تبقى النصوص ا لتنظيمية اҡٔخرى الخاصة بهذا الصنف في مر˨

م˗قدمة سترى النور عما قريب، ويتواصل ˨اليا بمعية جميع المتد˭لين في 
م̀دان الحماية Գجۡعية ب˖شاور مع الف˄ات والفرقاء، تدارس النصوص 
التنظيمية الخاصة بباقي المهن، الص˪ة والسائقين المهنيين والمفوضين القضائيين 

  .والمرشد̽ن الس̑ياح̀ين والتˤار
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم من ˡǫٔل التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد امحمد احميدي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد امحمد احميدي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

فعلا، الس̑يد الوز̽ر، نحن نعلم ج̀دا بˆنٔ هذا المشروع هذا الورش 
رة ال˖شغيل، ونحن ̮سائلكم فۤ يهم وزارة الص˪ة، مشترك ب̲̿كم وبين وزا

ҡٔن الإشكال الحق̀قي فعلا ˔كلمتم عن مرسوم القانون والمراس̑يم ا̥لي ج̀تو 
بها والمس̑تهدفين هناك التˤار، هناك الفلا˨ة إلى ̎ير ذߵ من المقاولين 
ا߳اتيين والصناع التقليديين وما ǫٔدراك ما الصناع التقليديين، ولكن في 

اҡٔمر، الس̑يد الوز̽ر، هاذ المشروع ت̿ˍقى ̎امض، لҢٔسف الشديد  حق̀قة
ت̿ˍقى ̎امض، مع العلم بˆنٔ هناك تعلۤت دԹل صاحب الجلاߦ Դش هاذ 
المشروع هذا ̎ادي ينزل والحكومة ̎˖سهر ̊ليه، ولكن لҢٔسف ملي تنقول 
 لҢٔسف ملي ت̱˗كلم معاك، الس̑يد الوز̽ر، وا˨د الحاˡة، ت̱˗ذا̠رو في ا߽تمع

المغربي، اح̲ا الإشكال ا̥لي عندԷ وهاذ الشي تنع̿شوه ̊لى ما ǫٔظن يمكن 
تنع̿شوه ̎ير في المغرب، وزارة المالية ت˖̲ازع المواطن تيقول لو ˭لص ومشي 

˓شكى، المؤسسات ا̥لي تتفرق الما والضو وكذا كتنزل ̊لى المواطن تتقول 
  . لو مشي ˭لص وامشي ˓شكى

بˆنٔ هاذ المشروع هذا ف̀ه شوية دԹل الإشكال الحق̀قي ا̥لي كنقولو 
الغموض، ҡٔن تذا̠رتو ̊لى الناس ا̥لي اح̲ا ت̱˗ظرو هاذ الناس ا̥لي 
المس̑تهدفين ا̥لي ̎ادي يجيو مس̑تقˍلا، اح̲ا تنذا̠رو ̎ير ̊لى هاذ الف˄ة 
القليߧ ا̥لي ˔تمشي وتتكوتيزي تت˯لص من عند الضمان Գجۡعي، ولكن 

الشديد، ˔يمش̑يو ̥لمس˖شف̀ات في ملي ˔يمش̑يو ̥لمس˖شف̀ات، لҢٔسف 
̎الب اҡٔح̀ان ҡٔن اҡلآت وكذا معطߧ تيقول ߵ بˆنٔ السكانير مخسر إلى 

̎ير ذߵ من المشاكل ا̥لي تيع̿شوها، وملي ˔يمشي هذا ̥لمس˖شفى سواء 
كان عمومي ǫٔو حتى المس˖شف̀ات اҡٔخرى، ها اح̲ا رجعنا ߳اك الشي ا̥لي 

لص ̊اد ̎نردو ߵ، وذيك المواطن ا̥لي قلنا لكم دԹل المالية وكذا، مشي ˭
̎ادي يد˭ل لشي العملية يعلم الله واش غيع̿ش ولا ما غيع̿ش، معناه بˆنٔ 

  .كان هناك إشكال حق̀قي
ا̥لي تنعرفو بˆنٔ التˆمٔين ̊لى الص˪ة، ا̥لي تنعرفو في بعض الب߲ان 

د˭لتي ǫٔي مس˖شفى، ǫٔي صيدلية تتعطي لو ) la carte(تتكون عندك 
)la carte ( ٔˆߵ ت̿˗ˆكٔد من الهوية بԹߵ والمسائل دԹن تيخص الرقم د

دԹߵ وتيعطي ߵ المسائل، ولكن مشي ˭لص، هاذ العمال ا̥لي تنذا̠رو 
درهم ا̥لي تيربح في ج̀بو،  3000̊لى المس̑تقلين، الس̑يد الوز̽ر، راه عندو 

إلى د˭ل في شي عملية فين ̎ادي يجبر هاذوك الفلوس Դش غي˯لص؟ 
ا̥لي تنقول ߵ، الس̑يد الوز̽ر، إلى ما ا˭ذيتوش بعين هذا إشكال حق̀قي 

Գعتبار تتذا̠رو ̊لى وزارة المالية، ̊لى وزارة ال˖شغيل، بعين Գعتبار 
  .هاذ المسˆߦٔ هذه راه هاذ المشروع هذا س̑يكون فاشلا

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

 السؤال العاشر لنفس الفريق، فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، موضو̊ه
تفعيل نظام ̥لتحفيزات المادية والمعنوية لҢٔطباء والعاملين Դلقطاع "

  ".الصحي
  .الكلمة لكم

  :المس˖شار الس̑يد العربي المحرشي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  السادة الوزراء،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،

  الس̑يد الوز̽ر،
س̑بق لنا في هاذ قˍة البرلمان طرح̲ا وا˨د السؤال ̊ليكم ت̿˗علق 

Դ طباء والممرضات والممرضين ا̥لي كانو ج̲ود مجند̽ن فيҡٔلتحفيزات ߳اك ا

هاذ اҡٔزمة ا̥لي دوزԷها دԹل هاذ الفيروس وا̥لي مازالين فيها وبغينا ̮شوفو 
  .المˆلٓ دԹلها فين وصلت، الس̑يد الوز̽ر

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، ̥لرد ̊لى السؤال

  :الص˪ةالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
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  الس̑يد المس˖شار المحترم،
فل˖شجيع وتحفيز ǫٔطرها الصحية، اعتمدت وزارة الص˪ة مقاربة ˓شار̠ية 

المتعلق بمˆٔسسة وتنظيم  2019فبرا̽ر  4من ˭لال إصدار م̱شور بتاريخ 
̊ات مع الفرقاء الحوار Գجۡعي Դلوزارة، وعملا به تم عقد ̊دة اجۡ

Գجۡعيين لجرد ودراسة نقط الملف المطلبي لكل ࠐن الص˪ة بما فيها 
اҡٔطباء والصيادߦ وجراݮ اҡٔس̑نان وكل الف˄ات، واجتمعت لجنة اҡٔطباء 
˭لال شهر مارس يونيو المنصرم، وتم جرد المطالب وتحديد اҡٔولوԹت، 

  :نذ̠ر منها

-  ٔҡساسي الخص بهيˆٔة اҡٔطباء والصيادߦ وجراݮ مراجعة النظام ا

 اҡٔس̑نان المشتركة بين الوزارات؛

 509تغيير ش̑بكة اҡٔرقام Գس̑تدلالية وبدا̽تها Դلرقم Գس̑تدلالي  -
 بجميع تعويضاته؛

 مراجعة نظام التعويضات الحالية ԴلزԹدة في قيمها؛ -

ة ˭ارج الإطار والزԹدة في التعويض عن  - lإضافة درج˗ين فوق در
 التخصص؛

س̑نوات من  6يع اҡٔطباء العامين التخصص بعد كذߵ م̲ح جم  -
 المزاوߦ؛

 الزԹدة في التعويض عن الحراسة الإلزام̀ة؛ -

 تفعيل التعويض عن المردودية؛ -

تفعيل الزԹدة والتعويض عن العمل في المناطق النائية والصعبة  -

 ̥لولوج؛

بلورة إستراتيجية لحماية من اҡٔخطار المهنية وحوادث الشغل  -
الحماية والسلامة الصحية من اҡٔخطار المهنية، وتوفير وإصدار قانون 

الحماية واҡٔمن العام دا˭ل المؤسسات الصحية مع تحسين ظروف 
 .العمل

صة اومن ݨة ǫٔخرى، ǫٔ˭بركم ǫٔن وزارة الص˪ة بصدد توزيع م̲˪ة ˭
في شطر̽ن، تحفيزا لمهن الص˪ة ̊لى ا߽هودات التي بذلوها في " 19- ̠وف̀د"بـ

لمواݨة هذا الوԴء وحثهم ̊لى المزيد من العطاء، ماشي الصفوف اҡٔمام̀ة 
  .ذاك اҡٔرقام ا̥لي كاينة في اҡٔنترن̿ت، كاينة ǫٔرقام ا̥لي هي رسمية

وفي إطار تحسين ظروف اش̑تغال كذߵ كل ࠐن الص˪ة بمختلف 
الف˄ات من اҡٔطباء وممرضين طبيين وتق̲يين وإداريين وسن تحفيزات 

  .ذلونهات˖̲اسب مع ا߽هودات التي يب
فوزارة الص˪ة اليوم تترافع لتحق̀ق هذه المكاسب اҡٔساس̑ية، ҡٔن ماشي 
المشكل هو التحفيز اليوم خص هاذ التحفيز ̽كون، اح̲ا تنعرفو النقص 
وتنعرفو المنظومة الصحية فين بغيناها تمشي، وتنعرفو التغطية الصحية 

  :الشامߧ والإ̠راهات دԹلها، وخص

 ذري؛الموا̠بة دԹل الإصلاح الج -

الإسراع ب˖سوية كل الملفات العالقة بخصوص الوضعية الإدارية لكل  -
 الموظفين؛

 إ˨داث مكافˆةٔ عن المردودية؛ -

 العمل ̊لى الرفع من التعويض عن اҡٔخطار المهنية؛ -

 إرساء ǫلٓيات ˡديدة من ˡǫٔل تحفيز الموارد الˌشرية؛ -

لوطنية م˗ابعة تحديث الموارد الˌشرية الصحية وإخراج الإستراتيجية ا -
 ̥لتكو̽ن المس̑تمر؛

 .وضع ˊرԷمج وطني ̥لص˪ة والسلامة في العمل -
كما ˔راهن الوزارة لتˤاوز هذه الإ̠راهات كلها التي تعرفها المنظومة، 
اعۡد نظام الوظيفة العموم̀ة الصحية، هو ا߿رج لهاذ المˆزٔق هذا، وتنزيل 

  .ال هذاالبرԷمج الطبي الجهوي ومˆٔسسة الحوار القطاعي في هاذ ا߽
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة لكم السي العربي، الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد العربي المحرشي
  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى الجواب دԹلكم القيم

 Էس̑ئߧ ا̥لي مطرو˨ة عندҡٔل اԹفي الحق̀قة كنت ت̱شوف الجدوߦ د
سؤال ا̥لي غتˤاوبو ̊ليها، وفي  15عندكم اليوم، ولق̀ت، الس̑يد الوز̽ر، 

الحق̀قة السادة البرلمانيين ملي رؤساء الفرق ملي طرحو هاذ اҡٔس̑ئߧ تي˖ˍين 
بˆنٔ Գهۡم دԹل البرلمان ودԹل البرلمانيين بهاذ القطاع الحيوي وبهاذ اҡٔزمة 

تيع̿شوها المغاربة، وبغاو من ˭لالكم تنورو الرǫٔي العام دԹل ̠وف̀د ا̥لي 

  .لوطني ࠐم هاذ الشيا
وتنحييوكم، الس̑يد الوز̽ر، ҡٔن في الحق̀قة في هاذ اҡٔزمة لق̀نا وزارة 

هي ليل نهار ت˖ش̑تغل و˨اضرة في الوقت ا̥لي كا̽ن  الص˪ة ووزارة ا߱ا˭لية
بعض اҡٔعضاء دԹل الحكومة ا̥لي معكم، ا̥لي تيع̿شو وا˨د النوع دԹل 

ل الجائحة ولا ǫٔثناء الجائحة، وا̥لي الكسل والخمول ما شف̲اهمشاي نهائيا لا قˍ
في الحق̀قة اҡنٓ اح̲ا كبرلمانيين اҡٔ̎لبية دԹل ǫٔعضاء الحكومة ما تنعرفوهمش 
نهائيا، ولهذا بغيت نحييكم، الس̑يد الوز̽ر، ҡ̯ٔكم في الحق̀قة تتقومو بوا˨د 

  .ا߽هود ̠بير واس̑ت˝̲ائي
  الس̑يد الوز̽ر، 

ذ السؤال دԹل كذߵ، بغيت ̊لاش اح̲ا س̑بق لنا وطرح̲ا ها
التحفيزات دԹل هاذ الممرضين ودԹل اҡٔطباء؟ ҡٔن شف̲اهم في الصفوف 
س̑تحقو التعويضات ҡٔنهم ما  اҡٔمام̀ة، شف̲اهم ̼س̑تحقو التحفيزات و̼

لا من السˌت واҡٔ˨د ما اس̑تافدو من ) week-end(اس̑تافدو لا من 
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ضر̽ن، والى العطل، ما اس̑تافدو من ا̥ليل ينعسو مع وليداتهم، كانو دائما ˨ا
كان شي وا˨د غينصف هذوك اҡٔطباء، الس̑يد الوز̽ر، وغيعوضهم ̊لى 
هاذ اҡٔزمة هوما ǫٔنتوما ҡٔن ǫٔنت طب̿ب و̯زيه وج̀تي في هاذ الفترة قليߧ 
ߧ ولكن Դلكفاءة  ا̥لي فيها اҡٔزمة، ولكن اس̑تطعت رغم القߧ دԹل هاذ المر˨

مو̊ة دԹل المطالب دԹلكم اس̑تطعتو، الس̑يد الوز̽ر، Դش تحققو وا˨د ا߽
  .ا̥لي كانت مل˪ة ومس̑تعˤߧ واس̑ت˝̲ائية ̊لى الطاوߦ دԹلكم، فهن̿˄ا لكم

اكم، الس̑يد الوز̽ر، كما درتو هاذ الخطوات وسجلتو  lولكن بغيت نتر
نقط ̠بار̽ن ̼شهد لكم بها التاريخ، بغيناكم وبغيت نلتمس م̲كم وا˨د ا߽مو̊ة 

دԹل س̑ن˖ين، وهاذ الممرضات  دԹل الممرضات والممرضين دارو التكو̽ن
والممرضين ˨ان الوقت، الس̑يد الوز̽ر، فين تد̽ر هاذ البصمة وتخليها 
س̑تافدو منها ذاك الممرضين دارو س̑ن˖ين دԹل التكو̽ن، وولاو  ̥لتاريخ و̼
فاهمين القطاع مزԹن، هوما في ǫٔمس الحاˡة دԹل ˓سويو لهم الوضعية، وما 

  .متنظ̱ش، الس̑يد الوز̽ر، غتب˯لو ̊ليه
وبغيت في الختام نهني المغاربة ̊لى التلق̀ح ا߽اني من طرف ˡلاߦ 

  . الم߶ الله ينصرو
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .ثواني إلى بغيتو 15في ˨دود 

  :الس̑يد وز̽ر الص˪ة
لا ̎ير Դش نقول ǫٔن هاذ الملف دԹل ذوي الس̑ن˖ين راه في المحطة 

دي ˔كون ǫٔجرǫٔة تق̲ية دغية دغية إن اҡٔ˭يرة دԹلو، تم الاتفاق ̊ليه و̎ا
  .شاء الله

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

السؤال الحادي عشر ߽مو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، الموضوع 
"Էء ̠وروԴنجا̊ة البروتو̠ول الصحي لمكافحة و."  

  .تفضلي

اء الكساب lالمس˖شارة الس̑يدة ر:  
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر، 
كم حول نجا̊ة ǫٔو مدى مساهمة البروتو̠ول العلاݭ في التكفل ̮سائل

  .Դلمغرب" 19- ̠وف̀د"Դلمصابين في الحد من وԴء 
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الص˪ة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة،

عرف ان˖شار واسع ̊بر التراب الوطني ˭لال " 19-̠وف̀د"فوԴء 
اҡٔسابيع اҡٔ˭يرة، وذߵ نظرا ̥لرفع السريع لق̀ود الحجر الصحي والتراݯ 

  .الملحوظ في ا˨ترام الوسائل الوقائية
̮شير إلى ǫٔن المغرب مازال اليوم موجود في الموˡة اҡٔولى ماشي الثانية، 

ه الموˡة اҡٔولى م̲ذ مارس، ح̀ث اҡٔ̎لبية تيقولو الموˡة الثانية، فه̖ي Թلا
موˡات الحالات الواردة، البؤر العائلية، البؤر المهنية والصناعية والموˡة 

  .الناتجة عن رفع الحجر الصحي
فعلى ضوء ذߵ قامت وزارة الص˪ة، ب˖شاور مع ا̥لجنة العلمية 
وبتعاون وثيق مع مختلف المتد˭لين، قامت بتحيين الإستراتيجية 

  :ي المعتمد، وذߵ من ˭لال ˓سطير هدفين ǫٔساس̑يينوالبروتو̠ول الصح
التقليل من ان˖شار الفيروس، وهذا هو ا̥لي  ǫٔش̑نو هو الهدف اҡٔول؟

  معروف؛
Զنيا، تˆمٔين ǫٔفضل اس̑تˤابة ̥لمنظومة الصحية، ҡٔن تنعرفو الهشاشة 
دԹل المنظومة الصحية، فˍالتالي خصنا ˔كون عندها القدرة Դش يمكن ̦يها 

ائحة، ولاس̑ۤ بعد ارتفاع الحالات ال̱ش̑يطة وتفادي تصا̊د تواˡه هاذ الج
الوف̀ات من ˭لال التوفير الكافي ҡٔسرة العلاج ̥ل˪الات المتوسطة والخطيرة 

ة، ˭ lصة بمصالح الإنعاش والعناية المركزة، وكان وا˨د التطور، كنا اوالحر
Թߧ د ل في وقت الحجر الصحي كان عندԷ وا˨د البروتو̠ول من بعد المر˨

التدريج الصحي بدينا كنرفعو يدينا ̊لى هاذ البروتو̠ول، ومن بعد كانت 
˔ركيز جميع الحالات ال̱ش̑يطة في ǫٔما̠ن معينة، من بعد Գنتكاسة ولينا 
ت̱شوفو الحالات الخطيرة، فتم التوسعة دԹل الطاقة الإيوائية دԹل الحالات 

رقˍا ̥لضغط ا̥لي يقدر يحصل ̊لى الم ة اس˖ˍاق̀ا و̝ lؤسسات الصحيةالحر.  
ورغم الضغط كذߵ، وقع الضغط في الحق̀قة ماشي ما وقعش الضغط، 
ورغم الضغط ̊لى المس˖شف̀ات واҡٔطقم العامߧ ˉشكل مقلق، فإن الحاߦ 
ة انتكاسة، كما حصل في ̊ديد من ا߱ول،  lئية لم تصل اليوم إلى درԴالو

فق ح̀ث مازالت المنظومة الصحية تتكفل Դلمصابين ومخالطيهم و 
البروتو̠ولات التي ǫٔقرتها ا̥لجنة العلمية Գس˖شارية المكلفة بتدبير ˡائحة 

، والتي تم تحي̿نها ˉشكل كلي وجزئي ̊لى ضوء العديد من "19-̠وف̀د"
  المعطيات، ǫٔش̑نو هوما هاذ المعطيات؟ 

  تطور المعرفة العلمية لفيروس ̠وروԷ المس̑تˤد؛ -

المنظمات ا߱ولية كالمنظمة التوصيات المتعلقة بهذا ا߱اء الصادرة عن  -
 العالمية ̥لص˪ة؛

 ومؤشرات الحالات الوԴئية لكوف̀د ببلادԷ؛ -
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 .وكذߵ نتائج اҡٔبحاث الميدانية -

وهكذا، وԴلرغم من التزايد المضطرد في ǫٔ̊داد الإصاԴت Դلفيروس، 
م̲ذ ̊دة ǫٔسابيع، مقارنة بمعدل  %1.7فإن معدل الف˗ك يبقى مس̑تقرا في 

كما ينضاف إلى ذߵ ǫٔن المقارنة  ،%2.7ي هو في ˨دود الف˗ك العالمي ا߳
مع بعض ا߱ول التي لم تعتمد هذا البروتو̠ول تبين ǫٔهمية الإبقاء ̊لى 
البروتو̠ول ا߳ي تم اخ˗ياره وإقراره ˉشˤا̊ة وجرǫٔة وا߳ي يضم ˨اليا 

)l’Hydroxychloroquine (و)Sulfate de chloroquine (
بعض اҡٔدوية والمكملات اҡٔخرى و ) Դ)l’Azithromycineلإضافة 

حسب الظروف، ߳ߵ فالبروتو̠ول الصحي الحالي يظل ˡد م̲اسب في 

  .انتظار انطلاق التطعيم ضد الفيروس في اԹҡٔم القادمة
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ߵ، الس̑يدة الرئ̿سة، تفضلي

  :˛رԹ لحرش الس̑يدةالمس˖شارة 
  .شكرا س̑يدي
  .لوز̽رشكرا الس̑يد ا

في الحق̀قة، الس̑يد الوز̽ر، هذه المعطيات ا̥لي اعطيتوها واش بن̿˗وها 
̊لى دراسة ̊لمية ̊لى مس̑توى الوزارة؟ إذا كانت هناك دراسة ̊لمية التي 
كان فيها تق̀يم لنˤا̊ة هذا البروتو̠ول الصحي ا߳ي قام به المغرب، واخ˗اره 

دا بصفة ̊امة، إذا كانت ҡٔنه ومجمو̊ة دԹل ا߱ول ا̥لي اخ˗ارته لم ̽كن معتم
  .هناك ا߱راسة ف̲تمنى ǫٔن توافوԷ بها كممثلين ̥لشعب المغربي

اҡنٓ ما نلاحظه Դل̱س̑بة ̥لتˤاوب مع المرضى هو ǫٔنه ل̿س هناك ت˖ˍع، 
كتعطى وصفة لبعض المرضى، ل̿س هناك ت˖ˍع وغياب كذߵ ̥߲واء ا̥لي 

وهو بعض اҡٔنواع هو في البروتو̠ول في الصيدليات، الشيء ا̥لي كنلقاوه 
دԹل اҡٔدوية الغالية ا̦ثمن Դل̱س̑بة ̥لقدرة الشرائية دԹل المغاربة، وهذا شيء 
ا̥لي خص ا̥لجنة واҡٔطراف المكلفة بهذا لت˖ˍعه وإلا س̑يكون العمل Էقص، 
̠يف يمك̲نا ǫٔن نطلب من ǫٔ˨د هو والعائߧ دԹلو المرافقين ولا المصاحˍين ما 

هناك ت˖ˍع عن قرب ̥لمرض دԹلهم والحاߦ ̮سميهم ا߿الطين، ولا ̽كون 
دԹلهم، وا̥لي يمكن ̠يخرجو ̠يعاديو الناس، ҡٔنه ̊لى المس̑توى البيداغوݭ 
لم ̽كن هناك عمل، ҡٔن الناس ˔تمرض ولاحظنا ǫٔنه بعض الناس من 
المسؤولين الس̑ياس̑يين يخفون ǫٔنهم مراض ˊكوروԴ ،Էلعكس في عوض ما 

  .ض لا يختاريعلنو ̊ليها Դش يوريو بˆنٔه مر 
نفدرالية هو ا߱ور ا̥لي و Դل̱س̑بة لنا اح̲ا ا̥لي يمكن لنا ̮سˤلوه ̡ك

قامت به الشغيߧ، الشغيߧ دԹل الص˪ة كلها بجميع اҡٔطقم دԹلها فۤ يخص 
مواݨة هذا الوԴء، وا̥لي كنطلبو م̲كم ǫٔنه ما ̽كو̮ش اس̑ت˝̲اء وتصنيف 

كذߵ شيء ا̥لي يمكن  Դل̱س̑بة ̥لعلاوات ا̥لي ̎ادي ˔كون، وԴل̱س̑بة لنا
: لنا نقولوه لكم هو ǫٔنه القطاع الخاص ǫٔنهك Դلجشع دԹلو الشعب المغربي

ا߿تبرات، الصيدليات وكذߵ المص˪ات، ̠يف ̥لمص˪ات ǫٔنها يمش̑يو لها 
مرضى ̠وف̀د وهي ما عندهاش اҡٔطباء مكلفين Դلإنعاش؟ شحال من 

لمغرب؟ هذه من طب̿ب كا̽ن دԹل الإنعاش ǫٔخصائيين في الإنعاش في ا
  .ݨة

 -من ݨة ǫٔخرى، الس̑يد الوز̽ر، ا̥لي بغيت نقول لكم بˆٔن اҡنٓ كلنا 
كلم اҡٔخ م̱سق ا߽مو̊ة  ǫٔن الشعب المغربي وكل الفرق ̠يتكلمو ̊لى  -و̝

ا̥لقاح، نطلب م̲كم وفي إطار الحق في المعلومة ǫٔن ˔كون ˡلسة ˭اصة 
  .Դ̥لقاح

  ..صافي

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .الوقت ما عندԷ ما ند̽روشكرا، ا̯ته̖ى 

رفض "السؤال الثاني عشر لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، موضو̊ه 
  ".المس˖شف̀ات اس̑تقˍال المرضى وإجراء العمليات الجراح̀ة

  . السؤال لكم لمن ǫٔراد، تفضل
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :عبد الرحيم الكميلي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  يدة الوز̽رة، الس̑ 
  السادة المس˖شارون، 

  الس̑يدات المس˖شارات،
  الس̑يد الوز̽ر،

م̲ذ ان˖شار ˡائحة ̠وروԷ ببلادǫٔ Էصبح المصابون بˆٔمراض مزم̲ة 
والمحتاجون ̥لعمليات الجراح̀ة يع̿شون معاԷة حق̀ق̀ة ˉسˌب إ̎لاق 
المس˖شف̀ات في وجوههم، ߳ا ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن الإجراءات 

  .ةالمت˯ذ
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الص˪ة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
بغيت نقول هو ǫٔن وزارة الص˪ة ˨افظت ̊لى تقديم ˭دماتها الموݨة 
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وت ما قول لي الص.. (̥لمواطنين ˊكل مؤسساتها الصحية م̲ذ بداية الجائحة
وزارة الص˪ة ˨افظت ̊لى تقديم ˭دماتها الموݨة ).. تقول̿ش ح̀د الكمامة

̥لمواطنين ˊكل مؤسساتها الصحية، التي لم تعرف ǫٔي انقطاع في عروض 
اية الطبية، Դس̑ت˝̲اء عمليات الجرا˨ة وԳس˖شفاء ̎ير  العلاج والر̊

ˉسˌب المس̑تعˤلين، ̊لما ǫٔن بعض الخدمات المقدمة عرفت انخفاضا ̮سˌ̀ا 
الحجر الصحي وقߧ توافد المرضى، لكن ǫٔيضا ˉسˌب إ̊ادة ان˖شار بعض 

  ". 19- ̠وف̀د"اҡٔطر الصحية لتعز̽ز و˨دات 
وفي هذا الإطار عملت الوزارة ̊لى ˭لق مسار ˡديد إضافة إلى 

مؤسسة اس˖شفائية ̥لتكفل بحالات الإصابة  72المسار Գعتيادي دا˭ل 
ال Դلمس̑تعˤلات في تقديم ˭دماتها Դلفيروس، واس̑تمرت مصالح Գس̑تقˍ

̥لمواطنين بعد توفير كافة شروط السلامة والوقاية الضروريتين في هذه 
الظروف الوԴئية، بحيث Էǫٔ نعطي بعض المعطيات، ǫٔنه وفقا ̥لمعطيات 
المس̑تقاة من مختلف المصالح Գس˖شفائية Դلمملكة، فˍلغت ̊دد 

شهر ǫٔˊريل الماضي م˞لا،  ˭لال" 19- ̠وف̀د"Գس˖شارات الطبية ˭ارج 
 189.000رغم تدابير الطوارئ الصحية والحجر الصحي، ما مجمو̊ه 

عملية جراح̀ة، انطلاقا من مصالح  3020اس˖شفاء و 12.162اس˖شارة، 
  .المس̑تعˤلات

كما تم ت˖ˍع ˨املي اҡٔمراض المزم̲ة Դلمراكز الصحية التي وصل توفير 
   .اҡٔدوية اҡٔساس̑ية لهم ومراقˍة ˨ا̦تهم

ونذ̠ر كذߵ ǫٔن Գس˖شارات الطبية لت˖ˍع المرضى في جميع المراكز 
الصحية اس̑تمرت Դلشكل المعتاد، وا߳ي يتˤلى في اس˖شارة وا˨دة ̊لى 

ǫٔشهر، وقد تم ˭لال هذه الفترة تعز̽ز المراكز  3اҡٔقل لكل مريض كل 
د̽ر Դ̠߳ر ǫٔن ǫٔكثر من  lدوية اللازمة ̥لتكفل بداء السكري، وҡٔԴ80% 

دԹل  %100مرضى السكري تلقوا ما يغطي ˨اج̀اتهم من اҡٔدوية  من
ǫٔشهر،  3دԹل اҡٔقراص لمدة ˔زيد عن  %80و %70اҡ̮ٔسولين، ما بين 

ǫٔشهر، وذߵ تحس̑با لغيابهم ˉسˌب Գم˗ثال لإجراءات  3من شهر̽ن إلى 
  .التبا̊د البدني ̥لمرضى Դلمراكز الصحية

ية والإقليمية فإن التكفل ǫٔما Դل̱س̑بة لش̑بكات المس˖شف̀ات الجامع 
  %.Դ100لحالات المس̑تعˤߧ تم ب̱س̑بة 

Դل̱س̑بة ҡٔمراض السرطان فتم التكفل بعلاݨم في المراكز الجهوية 
وتجدر الإشارة ǫٔن وزارة الص˪ة وعيا منها بضمان . ˭اصة لعلاج السرطان

اس̑تمرار العلاج ت̿سير ولوج هاذ المرضى ˉش̑تى الوسائل إلى مراكز العلاج 
كما تم تعز̽ز ت̱س̑يق البرԷمج العلاݭ لجميع المرضى بمن فيهم المرضى  لهم،

الجدد وكذߵ الاتصال الهاتفي الشخصي Դلمرضى ا߳ي يحتاج ˊرԷمجه 
  .العلاݭ إلى Գكۡل

كما تم ت̱س̑يق نقل المرضى إلى مراكز ̊لاج السرطان، وذߵ بتوفير 
زويد هؤلاء المرضى ˉس̑يارات الإسعاف  وتعز̽ز وسائل ا̥لوجس˖̀ك و̝

̥لم˪لول الكحولي لهاذ المرضى، ҡٔن خصهم وا˨د " 19- ̠وف̀د"الوقاية من 

  .العناية ǫٔكثر ҡٔنه المنا̊ة دԹلهم هابطة
وԴل̱س̑بة لҢ̮ٔشطة ذات طابع نفسي اجۡعي، والتي تقدࠐا مؤسسات 
إ̊ادة التˆٔهيل النفسي Գجۡعي، فقد تم اعۡد الوسائل الرقمية ̥ل˯دمات 

  .Գجۡعية عن بعدالنفس̑ية 
  .وشكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

طبعا اسمح ) Ah oui(السؤال الثاني عشر لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، 

  .Թلاه تفضل.. لي، عندك الحق، ̎ير شفت الوز̽ر دوز وق˗و، سحاب لي

  :عبد الرحيم الكميلي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  . وز̽ر، ̊لى الجواب والإيضا˨اتشكرا، الس̑يد ال

اح̲ا ما ك̱شكوش ف̀ك، الس̑يد الوز̽ر، ҡٔنك بذلتو وا˨د ا߽هود ̠بير 
وبغيت ̮شكركم و̮شكر الطاقم الطبي والممرضين والممرضات ̊لى ا߽هودات 
ا̥لي قامو بها في هاذ المرض دԹل ̠وف̀د والمشاكل ا̥لي ̊اش̑تها، و̮شكرو 

مع السكان ومع المغاربة كلهم ا̥لي بذلو  كل من ساهم من بعيد ǫٔو من قريب،
  .وا˨د ا߽هود

  الس̑يد الوز̽ر، 
اح̲ا ك̱شوفو هاذ الناس هاذو، Էǫٔ ̠رئ̿س ا߽لس الب߲ي دԹل ˊرش̑يد، 
الناس ا̥لي تتجي عندي وا̥لي ت˖ش̑تكي تيقول ߵ ǫٔودي اح̲ا ˔نمش̑يو 
̥لصبيطار وما كنلقاوش ا̥لي يتˤاوب معنا، ̠يقول ǫٔودي اح̲ا دԴ في 

كوف̀د، ما يمك̱ش لنا ند̽رو لكم العمليات ما يمك̱ش، وهاذو Էس فقراء، ال
ضعفاء محتاˡين فين ̎ادي يمش̑يو إذا ما مشاوش ̥لصبيطارات ا̥لي دارتها 

  .لهم ا߱وߦ؟ اليوم كا̽ن مشاكل ̠بيرة ا̥لي كتع̿ش فيها
اح̲ا اليوم، الس̑يد الوز̽ر، عندԷ في مدينة ˊرش̑يد، عندԷ تقريبا 

دԹل ) à raison(سر̽ر، يعني  45، عندԷ صبيطار ف̀ه ̮سمة 600.000
ǫٔسرة  10مشى هذاك المواطن ̊لى سر̽ر وا˨د، إذن كا̽ن  13.600

امرǫٔة تقريبا في اليوم، هاذو ا̥لي ̠يجيو  15̥لولادة، واح̲ا تتو߱ عندԷ تقريبا 
تتفرش في  20̠يا˭ذو اҡٔسرة و 10، يعني 30سا̊ة تتولي  24خصنا ̊لى 

اذ المشاكل ا̥لي كتعاني منها المدينة، والعيالات ا̥لي تيجيو اҡٔرض، كا̽ن ه
م˞لا من ǫٔ˨د السوالم ولا ̠يجيو من جمعة فو̠و، ولا ̠يجيو من الكارة، هاذ 

دԹل ˊرش̑يد تيقول ࠀ خصك تمشي ) l’hôpital(العيالات ا̥لي ̠يجيو 
̥لسطات، ومن سطات تيقول ࠀ اح̲ا ما قادي̱ش ̊ليك سير ̥߲ار 

 هاذ العيالات ا̥لي ̠يعانيو من هاذ المشاكل هذه ̠يصبحو في البيضاء، يعني
  . ǫٔما كتموت هي المرǫٔة.. وا˨د المشاكل ̠بيرة، ǫٔما ̠يموت 

ҡٔن الوقت ما كاي̱شاي، كا̽ن خصاص ̠بير، الس̑يد الوز̽ر، في 
هي ) Sécurité(الممرضات والممرضين والناس ا̥لي ا˭اذو تقا̊د اليوم كا̽ن 
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ان وهي ا̥لي ولات كتد̽ر ا̥لي بغات، ̊لى المشكل ا̥لي ولات وا˭ذة الب̿ˍ
ا̥لي كا̽ن دԹل الموارد الˌشرية، وقسم الإنعاش ما كاي̱ش عندԷ، البناج 

دة داوها لسطات وو˨دة  2كا̽ن وا˨د، الطب̿ˍات كاينين  طب̿ˍات، و˨

دԹل  600.000بقات في ˊرش̑يد، كي ̎ادي تقابل هذه، ̎ادي تقابل 
ǫٔشهر ولحد اليوم تيقولو  4سكانير ˭اسر، هاذي المواطنين، وكا̽ن عندԷ ال 

̊دة لوازم ا̥لي ما كايناشاي، ما كاي̱ش، ) l’IRM( ..لنا راه مازال Դقي
  .ونطلبو م̲ك وا˨د التفاتة لهذا الإقليم دԹل ˊرش̑يد الله ̽رحم الوا߱̽ن

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س، شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .نقطع الصوت ̎ادي نضطر Դش
قߧ ǫٔݨزة "السؤال الثالث عشر لفريق العداߦ والتنمية، وموضو̊ه 

Էسرة ا߽هزة لعلاج مرضى ̠وروҡٔالتنفس وا."  
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد نˌ̀ل اҡٔندلوسي
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر،

سؤالنا حول الإجراءات المت˯ذة لاس̑تدراك النقص في ǫٔݨزة التنفس 
  ".19-̠وف̀د"اҡٔسرة ا߽هزة ا߿صصة لعلاج مرضى و 

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الص˪ة وز̽رالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
رغم التدابير Գ˨ترازية التي اتخذتها بلادԷ واس̑تمرار اليقظة ا߱وائية، 

وازم والتجهيزات الطبية وش̑به الطبية ˉشكل فإن ضمان ا̦تمو̽ن ببعض ا̥ل
شكل تحدԹ ̠بيرا Դل̱س̑بة " 19-̠وف̀د"كافي وبصفة م̲تظمة ˭لال ˡائحة 

لجميع اҡٔنظمة الصحية حول العالم، ينطبق هذا اҡٔمر ̊لى الضغط ا߳ي وقع 

̊لى عملية التزويد ҡٔԴو̠سˤين Դلمراكز Գس˖شفائية والمس˖شف̀ات 
ه في هذا الإطار وزارة الص˪ة قد تد˭لت ˉشكل الميدانية، وǫٔ˭بركم بˆنٔ

  :مس̑تعˤل ̊بر
ǫٔولا، توفير التجهيزات الضرورية، رغم ندرتها ̊لى المس̑توى العالمي  -

وقߧ عرضها، من ǫٔسرة ومعدات ˭اصة ҡٔԴو̠سˤين والإنعاش، سواء 
Դلمراكز Գس˖شفائية الجامعية ǫٔو الجهوية ǫٔو الإقليمية، مع اҡٔ˭ذ بعين 

ة تفشي الفيروس بمختلف الجهات، فˍلغت في مجموعها Գعتبار د l2140ر 
ݨاز ̥لتنفس Գصطناعي إلى ˨دود م̲تصف شهر دج̲بر الجاري، وهي 

ǫٔݨزة ˡد م˗طورة لضخ اҡٔو̠سˤين ̊الي الصب̿ب، الشيء ا߳ي مكن من 
وفاة م̲ذ شهر نونبر الماضي، ومازالت عملية Գس̑تيراد  1300تفادي 

 م̲تظم حسب الحاˡة والطلب؛ والتوزيع قائمة ˉشكل 
مركز اس˖شفائي بمختلف ݨات  20 ـتˆهٔيل ش̑بكة السوائل الطبية ب -

 المملكة؛
ر̠يب  - ˊكل من ) les citernes(خزاԷت لҢٔو̠سˤين  10اق˗ناء و̝

مس˖شف̀ات محمد الخامس بطنˤة واˊن طف̀ل بمرا̡ش، جوج Դلمراكز 

ومس˖شفى الحسن Գس˖شفائية الجامعية بوˡدة، س̑يدي سعيد بمك̲اس 
الثاني بˆكأد̽ر، المس˖شفى الجهوي بˌني ملال، المركز Գس˖شفائي الإقليمي 

Դ߱ار البيضاء، المس˖شفى  مولاي يوسف بورزازات، المس˖شفى الجهوي
 الإقليمي بمولاي عبد الله ˉسلا؛

صهاريج ˡديدة Դلمراكز  7مواصߧ كذߵ اҡٔشغال لتر̠يب  -
ور، السعيدية، س̑يدي البرنوصي الحي الحس̑ني، الناظ: Գس˖شفائية التالية

س̑يˤين بـ  ر̠يب مو߱ات اҡٔو̠  3س̑يدي مومن، ˊن مس̑يك، النواصر، و̝
ǫسٓفي، مس˖شفى اҡٔنطاكي، اˊن طف̀ل، المس˖شفى  - بجهة مرا̡ش: ݨات

الميداني بˌ̲جر̽ر، مس˖شفى الفارابي بوˡدة، المس˖شفى الإقليمي بجرس̑يف 
 ˉسلا وǫٔ˭يرا بمس˖شفى مدينة العيون، والمس˖شفى الإقليمي مولاي عبد الله

مركز ǫخٓر  22في انتظار اس̑تكمال مساطر إˊرام صفقة ˡديدة لتجهيز 
  .اس˖شفائيا بهذه المو߱ات

  .وشكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار

  :نˌ̀ل اҡٔندلوسي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

هذه التوضي˪ات، و̊لى هذه المبادرة في شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى 
الحق̀قة هذه ̮س̑تˌشر بها ˭يرا، التعميم دԹل الصهريجات والمو߱ات دԹل 
اҡٔو̠سˤين ̊لى مس̑توى العديد من المس˖شف̀ات، و̯تمنى ǫٔن يتم تعميمها 
̊لى جميع المراكز و̊لى جميع المس˖شف̀ات Դلمملكة، ҡٔن الموضوع ا߳ي 

هو في ̎اية الخطورة، ҡٔن اҡٔمر يتعلق بحياة  نت˪دث عنه، الس̑يد الوز̽ر،
ل، ولكن  lس توفاهم الله عز وԷ لԹل المواطنين، هناك ˨الات دԹد
ˉسˌب دԹل النقص و̊دم وجود هاذ اҡٔو̠سˤين ǫٔو ̊دم وجود اҡٔݨزة 

  .دԹل التنفس الإصطناعي
في العديد من المس˖شف̀ات، الس̑يد الوز̽ر، مع اҡٔسف كنلقاو 

ناو، ̠يقول ليك Թ إما يخرج وا˨د من الإنعاش ولا يتوفى المواطنين ̠ي˖س̑ 
Դش نعوضوه ˉشخص ǫخٓر يحتاج إلى هذه المادة، فˍالتالي اҡٔمر في ̎اية 

  .الخطورة، ويحتاج تضافر الجهود دԹل الوزارة
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نعطيكم فقط، الس̑يد الوز̽ر، نموذج م˞لا دԹل ا̥لي عندي المعطيات 
زورن، تصورو الزم̀ل قˍيߧ هضر دԹلو م˞لا، المس˖شفى القرب دԹل إم

، Էǫٔ كنعطيك هاذ ا̦نموذج هو سر̽ر وا˨د لـ 13.000سر̽ر وا˨د لـ 
33.000  Էل̱س̑بة لإقليم الحس̑يمة، عندԴ12  ل الإنعاش فيԹسر̽ر د

 12المس˖شفى دԹل القرب دԹل إمزورن ا߿صص ̥لمرضى دԹل ̠وف̀د، فـ 
  .لكل مواطن 33.000̮سمة، بمعنى  400.000لساكنة تقدر بـ 

̂ٔن كا̽ن هناك خصاص ̠بير ˡدا في  نضيف ليكم، الس̑يد الوز̽ر، ب
 les masques haute: (مجمو̊ة من المس̑تلزمات من ب̿نها م˞لا

concentration ( ل التركيز العالي، كا̽ن خصاص، كا̽ن الخصاص فيԹد
دԹل الق̀اس دԹل السكر، دԹل الق̀اس ̮س̑بة  (les appareils)ذيك 

كذߵ اҡنٓ كنتفاˡˆٔ، الس̑يد الوز̽ر، وԷǫٔ بعض المواطنين اҡٔو̠سˤين، 
وبعض المهنيين ̠يتصلو بيا في الصباح، ǫٔنه كا̽ن حتى في وسائل العمل 

دԹل  )Դ)les combinaisonsل̱س̑بة ̥لمهنيين اҡٔطباء والممرضين دوك 
ا̥لي ̠يحتاجوهم، دوك القفازات ا̥لي ك̿س̑تعملو، ̠يضطرو ǫٔح̀اԷ يد˭لو 

˨دها اҡٔدنى، فˍالتالي هاذ اҡٔمور تحتاج، الس̑يد الوز̽ر، Դح˗ياطات في 
  .إلى تد˭ل اس̑تعˤالي

وغنختم التعق̀ب دԹلي، بˆنٔه كنلتمسو م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔشرتم في 
التˤاوب مع مجمو̊ة من اҡٔس̑ئߧ إلى ǫٔن التلق̀ح غيبدا في اҡٔسابيع المقˍߧ ǫٔو 

المعطيات وكل مرة ربما في اԹҡٔم المقˍߧ، كنتمناو، ҡٔن كا̽ن تضارب في 
ك̱سمعو في اԹҡٔم ǫٔو اҡٔسابيع، كا̽ن وا˨د الغموض في هاذ اҡٔمر، ̯تمناو 

  .̽كون وا˨د تعطيو لينا واش كا̽ن شي Եريخ محدد لهذا الموضوع
  .وشكرا جزيلا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا

  .ثواني 45الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر فۤ تبقى لكم من الوقت، ǫٔعتقد شي 

  :الص˪ة ز̽رو الس̑يد 
 Էǫٔ)les ̎ير بغيت نقول ߵ Դش نجاوب ̊لى المسˆߦٔ دԹل 

respirateurs (ل الإنعاشԹماشي . والمسائل د Էالمقاربة ا̥لي كنا در
ص ̽كون عندها الإنعاش واҡٔسرة دԹلها، عندها ̊لاقة ˊكل مدينة خ

 المقاربة كلها كانت كتدور ̊لى حسب الموارد الˌشرية والكفاءات ا̥لي هي
  . ̎ادي تدˊر هاذ المسˆߦٔ دԹل الإنعاش

سر̽ر  697كنا راه كنعرفو في المغرب ملي بدينا قˍل راه كان عندԹ Էلاه 
وزԹدة دԹل اҡٔسرة دԹل الإنعاش،  3000دԹل الإنعاش، اليوم راه وصلنا 

هذا كلو راه وا˨د مجهود ̠بير، ولكن الطاقات والكفاءات ا̥لي ̎ادي يمكن 
يكون  لها تدˊر اҡٔمر، كا̽ن وا˨د ا̦تمركز ̽كون ̊لى المس̑توى الجهوي و̠

  .ݨويوا˨د التدبير ا̥لي هو 
ǫٔما من Էح̀ة المسˆߦٔ دԹل التزويد Դلمعدات، فإن ربما كا̽ن مشكل دԹل 

التزويد، ǫٔما عندԷ جميع الحاج̀ات والمس̑تلزمات ا̥لي كاف̀ة Դش نعطيوها، 
  .نوزعوها ̥لمغرب كامل

  .وشكرا

  :لسةالج  رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا

تعميم "ونمر إلى السؤال الرابع عشر ̥لفريق Գس̑تقلالي، وموضو̊ه 
  ".نظام التغطية الصحية

  .تفضل

ال المكاوي الس̑يدالمس˖شار    :ر˨
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،

   الس̑يد الوز̽ر،
رش الكˍير هاذي تقريبا شهر̽ن Դش ˡلاߦ الم߶ ˔كلم ̊لى هاذ الو 

دԹل التغطية الصحية الشامߧ Դل̱س̑بة لجميع المغاربة، ̡جزء من الحماية 
Գجۡعية في بلادԷ، مع اҡٔسف ˭لال هاذ الشهر̽ن ما سمعناش شي 
مˍادرة من المس̑توى دԹل هاذ الورش الكˍير ˡدا ̊لى المس̑توى الحكومي، 

هاذ الورش، ا̥لي تبين بˆٔنه كا̽ن اس̑تعدادات حق̀ق̀ة وࠐمة Դش نجحو 
  .˭اصة وǫٔن ˡلاߦ الم߶ ˨دد ليه س̑ن˖ين كفترة زم̲ية Դش نجحو ف̀ه

  إذن بغينا نعرفو ǫشٓ كتخطط الحكومة فهاذ ا߽ال؟
  .شكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الص˪ة وز̽رالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
لبداية إلى ǫٔن التصور العام لموضوع تعميم التˆمٔين وجˍت الإشارة في ا

الإجˍاري ̊لى المرض قد تم التطرق إليه في مذ̠رة تقديم مشروع قانون 
  .2021المالية لس̑نة 

وتنف̀ذا ̥لتعلۤت السام̀ة لصاحب الجلاߦ التي ǫٔطلقها ̊بر خطابه 
السامي بمناس̑بة عيد العرش، ˓ش̑تغل وزارة الص˪ة ̊لى ورش إصلاح 

RAMED)" رام̀د"المعوزة لات نظام المسا̊دة الطبية ̥لف˄ات اخ˗لا
3
) ،

  .ليعوض بتˆمٔين إجˍاري عن المرض ̼شمل كافة ف˄ات ا߽تمع
تنكب الوزارة ˨اليا، بت̱س̑يق مع شركائها، و̊لى رǫٔسهم الوكاߦ الوطنية 
̂ٔمين الصحي، ̊لى ˓سريع ورش تعميم التغطية الصحية الشامߧ، وفقا  ̥لت

                                                 
3 Régime d'Assistance Médicale 
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، 2021التي ˨ددها الخطاب السامي انطلاقا من س̑نة  لҢٔج̲دة الزم̲ية
فˍلورت الوكاߦ الوطنية ̥لتˆمٔين الصحي في هذا الصدد ˊرԷمج عمل طموح 

  :وشامل، ǫٔهم ǫٔوراشه

م˗علق بمنظومة التغطية الصحية  65.00مراجعة القانون رقم  -
ߧ المقˍߧ، ووضعت  اҡٔساس̑ية، ل̿س̑توعب كل المتغيرات التي تفرضها المر˨

  ة الص˪ة مشروع قانون في هذا الشˆنٔ ߱ى اҡٔمانة العامة ̥لحكومة؛وزار 

الإسراع في توس̑يع مجال Գس̑تفادة من التغطية الصحية  -
الإجˍارية لتغطي Դقي الف˄ات المس̑تهدفة، وتقارب ومواءمة ǫٔنظمة التˆمٔين 
الصحي واҡلٓيات والمعايير التق̲ية والإدارية المرتبطة بها، في ǫٔفق إ˨داث 

  ˨د ̼شمل جميع الف˄ات؛نظام مو 

كذߵ إصلاح تمويل م̲ظومة التغطية الصحية الإجˍارية  -
  اҡٔساس̑ية في ǫٔفق إشراك الفا̊لين الترابيين؛

كما تم تق̀يم سߧ العلاˡات المعتمدة ˨اليا، بغية اقتراح التعديلات  -
 الممكن إدراݨا ̊ليها؛

ووضع ˊرԷمج ߱عم الوقاية من ˡǫٔل التحكم ǫٔكثر في النفقات   -
شجيع السلو̠يات الصحية السليمة؛ال  علاج̀ة و˓

 parcours coordonnés(ووضع مسارات ̊لاج̀ة م̱سقة   -
des soins ( ات والتكفل بها وتمويلهاˡسا̊د كل المتد˭لين في تقديم العلا˓

  ̊لى الت˖ˍع وتبادل المعطيات من ˭لال الملف الصحي الرقمي ̥لمس̑تف̀د؛

لسداد ˔كاليف اҡٔدوية  كما تم إ̊داد وتنف̀ذ إستراتيجية ˡديدة -

 .وتقليص ˡٓǫالها مع ˓شجيع ا߱واء الجن̿س

 ،Էوللإس̑تعداد كذߵ لتوس̑يع مجال التغطية الصحية الشامߧ ببلاد
وزارة الص˪ة عملت ̊لى إ̊داد وتفعيل مخطط إستراتيجي لتحسين جودة 

اية الصحية Դلاش̑تغال ̊لى ǫٔولوԹت محددة نذ̠ر منها   : الر̊

لصحية وإ̊دادها ̥لتعامل، ̊لاوة ̊لى رفع قدرات المنظومة ا -
اية الصحية Գعتيادية مع اҡٔوبئة والجوائح، وذߵ من ˭لال  ˭دمات الر̊
تˆهٔيل المؤسسات Գس˖شفائية وا߿تبرات البيولوج̀ة واق˗ناء لوازم العمل 
شجيع الشراكات والتعاون مع الهيئات  كو̽ن اҡٔطقم الصحية و˓ الضرورية و̝

 لكˍير في الموارد الˌشرية؛المنتخبة لسد الخصاص ا

ߧ  Գش̑تغال ̊لى مقاربة ˡديدة وشامߧ ̥لتكفل Դلمواطن - في مر˨
طب "تجريˌ̀ة من ˭لال العمل بنظام ˡديد Դلمراكز الصحية، وهو نظام 

 ̥لتكفل Դلمرضى وتخف̀ف الضغط ̊لى المس˖شف̀ات؛" اҡٔسرة

راهن وزارة الص˪ة لتˤاوز هاذ الإ̠راهات التي تعرفها اعۡ - د و̝
  .نظام الوظيفة العموم̀ة الصحية والبرԷمج الطبي الجهوي

  .وشكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا

  .الكلمة لكم، الس̑يد الرئ̿س، ̥لتعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر

ال المكاوي الس̑يدالمس˖شار    :ر˨
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

اس̑تمعت ج̀دا لҢٔجوبة دԹلكم ا̥لي ࠐمة، كل هاذ الإجراءات ا̥لي 
تو ̊ليها ǫٔساس̑ية وࠐمة، وخصها ˔كون واقعية وتنفذ من ˡǫٔل المساهمة ˔كلم 

في هاذ التغطية الصحية الشامߧ، ولكن ما Դ̮ش لي فيها الرؤية الإستراتجية 
والعامة ا̥لي ك˖شمل جميع القضاԹ المرتبطة بهاذ الورش هذا، ҡٔنه ˔كلمتو 

̂ٔمين ̊لى ذاك الشي ا̥لي كتقومو بيه في قطاع الص˪ة والوكاߦ د Թل الت
الصحي، ولكن قطاع التˆمٔين ̊لى المرض ǫٔو التغطية الصحية الشامߧ ف̀ه 
̊دد دԹل المتد˭لين، فيها ǫٔنتوما، فيها وزارة المالية، فيها وزارة ال˖شغيل، 

  .فيها قطا̊ات كثيرة معنية ومن ̎ير المس̑تف̀د̽ن
ذ كاينين Դن لي من ˭لال الجواب دԹلكم، حتى الجواب ا̥لي اعطيتو م̲

قليل في وا˨د العدد دԹل الإجراءات ̊لى المهنيين، ߒٔننا بصدد ˓سريع ǫؤ 

محاوߦ تنف̀ذ ما لم يتم تنف̀ذه ˭لال س̑نوات، نتكلمو ̊لى التغطية الصحية 
وبقا  2017ما ̠ي̱˗ظروها، وتدار قانون فيو دԹل المهنيين هاذي شحال وه

وا˨د السر̊ة ǫٔكثر،  تˆخٔر، دԴ بنفس الطريقة تقريبا ربما بغيتو تحاولو تد̽رو
ولكن ما ̎اد̼ش ˔كون فيها ذاك الشي ا̥لي ˭لا هاذ المشاريع ولا هاذ 
الإجراءات فشلت في المرة ا̥لي فاتت، Էǫٔ نتخوف ǫٔنه في غياب وا˨د 
الرؤية شمولية كتتعلق Դلقوانين كامߧ توضع Դش ̮شوفو ǫٔش̑نو هي ا̥لي 

لي ̎ادي تضاف إلى ̎ادية تعدل، ǫٔش̑نو هي ا̥لي ̎ادية تبقى، ǫٔش̑نو هي ا̥
̎ير ذߵ، وإن كان قانون المالية ˔كلم في ا߱يباˡة دԹلو ولا في البداية دԹلو 
̊لى هاذ الورش هذا، ولكن ن˖ساءل فين هو ا̦تمويل دԹلو؟ واش مطروح 
اليوم؟ ǫٔش̑نو درتو في العملية دԹل ا̦تمويل ̊لى المس̑توى التدبير دԹل هاذ 

؟ ̊لى مس̑توى الضبط، الوكاߦ راه المنظومة؟ شكون ا̥لي ̎ادي يدˊرها
 Դكاينة دا(l’ANAM)  ش تقوى فيԴ ولكن واش كا̽ن شي إجراءات

  العمل دԹلها؟
̊لى مس̑توى العرض الصحي، ˔كلمت ̊ليه، الس̑يد الوز̽ر، ولكن 
ماشي بهاذ الشكل، العرض الصحي خصو ̽كون وا˨د العرض صحي 

م˞لا بحال بني شامل، م̲ذ قليل بعض الإخوة ˔كلمو ̊لى بعض الجهات 
ملال ولا الرش̑يدية ولا هذا ولا المراكز الإس˖شفائية، هاذوا راه من بين 
اҡٔش̑ياء اҡٔساس̑ية ا̥لى كنا كنقلبو ̊لى تغطية صحية شامߧ، إلى ما كا̮ش 
عرض صحي في المس̑توى، وكانو هاذ المس˖شف̀ات العموم̀ة ˭اصة قادرة 

رة وԴش يمكن ̽كون وا˨د ال  تعامل Դش يمكن حتى هي Դش ت̱˗ج الفو̝
Ե˭ذ ا߱عم بناء ̊لى الخدمات ا̥لي غتقدࠐا لهاذ المواطنين ا̥لي كلهم ̎ادي 

  .يوليو يمش̑يو لهاذ المس˖شف̀ات، ما ̎اد̼ش نجحو في هاذ الورش هذا
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إذن الرؤية الشامߧ هي ا̥لي كن˖س̑ناو م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، ماشي 
وخصها ت˖̲فذ، ولكن فقط الإجراءات ا̥لي ˔كلمتو ̊ليها ا̥لي هي ࠐمة ˡدا 

لمس̑توى دԹل القوة الإستراتيجية دԹل هاذ الورش  -كنظن  -ما كترقاش 

  .هذا ا̥لي ˔كلم ̊ليه ˡلاߦ الم߶
  .شكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  . شكرا، شكرا

  . ما بقا لكش، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔعتقد ما بقا لكش.. ǫخٓر
الفريق  ǫخٓر سؤال في هذا القطاع، ̥لفريق Գس̑تقلالي ǫٔيضا، دԹل

ضرورة تحفيز اҡٔطر الطبية وش̑به الطبية لوزارة "Գس̑تقلالي، موضو̊ه 
  ".الص˪ة

  .تفضل

ال المكاوي الس̑يدالمس˖شار    :ر˨
السؤال الثاني المتعلق دائما، المرتبط طبعا Դلسؤال اҡٔول، الس̑يد 
الوز̽ر، هو المتعلق Դلموارد الˌشرية، طبعا فاش ˔كلمت ̊لى العرض 

المس˖شف̀ات، ˔كلمنا ̊ليها ̊لى التجهيزات، اҡٔدوية،  الصحي ǫٔساسي ف̀ه
البناԹت إلى ̎ير ذߵ، ولكن العنصر اҡٔساسي في المنظومة الصحية 

  .Դل̱س̑بة ̥ليوم وԴل̱س̑بة ̥لغد هو الموارد الˌشرية، هو العنصر اҡٔساسي
وԴلتالي كن˖ساءلو اليوم ̊لى التحفيزات ا̥لي كتمكن هاذ الموارد الˌشرية 

اصة ونحن مقˍلين ̊لى دԹل القط اع Դش ˓ش̑تغل في ǫٔحسن الظروف، و˭
وا˨د العدد دԹل اҡٔوراش و̎ير مس̑تعˤلا، كا̽ن هاذ الشي دԹل التلق̀ح 

ساوش ǫٔنهم كانو يعني ˭لال هاذ الفترة هاذي هوما ̱ إلى ̎ير ذߵ، ثم ما ن 
  .اҡٔولين ضد هاذ الجائحة

ضا، الس̑يد ون˖ساءل ̊لى الإجراءات العملية، ˔كلمتو م̲ذ قليل ǫٔي
الوز̽ر، ̊لى وا˨د العدد دԹل اҡٔمور، ولكن نقصها التوق̀ت دԹل الإنجاز 

  .دԹلها
  .شكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الص˪ة وز̽رالس̑يد 
̎ادي ̽كون ˔كرار في اҡٔجوبة و̊لى السؤال، Էǫٔ كنظن بˆنٔ Դل̱س̑بة 

تحفيز، اليوم تصرفت مˍالغ ̥لمسˆߦٔ دԹل التحفيز، اح̲ا في اҡٔجرǫٔة دԹل ال 
  :دԹل اҡٔشطر 2وتخصص هذاك المبلغ ا̥لي غيتعطى ̊لى 

الشطر اҡٔول غيت˯اذ في هاذ ǫخٓر الس̑نة، الشطر اҡٔول اح̲ا ˭دامين 
في اҡٔجرǫٔة دԹلو كنصرفوه ̊لى حسب ا̥لوائح، وهذا بغيت نجاوب ن̿ت 
̊لى وا˨د السؤال كان تطرح، ǫٔن كا̽ن شي و˨د̽ن ا̥لي ما 

اي، ا̥لي ما ˭دام̱̀ش و̎̿س̑تافدو، فˍالتالي اح̲ا كنا كانت ̎̿س̑تفدوش
وا˨د المقاربة ˓شار̠ية، Դش ǫٔن ا̥لوائح ̎ادي تعرض ̊لى جميع الشركاء 
و̎ادي يتم البت دԹل الرǫٔي دԹلهم، إلى كان ا̊تراض خص ˔كون وا˨د 

)la réclamation ( وا˨د الشكاية، وذيك السا̊ة الوزارة ̠يمكن لها
  .تد˭ل

اليوم جميع ا̥لوائح ا̥لي توصلت بها الوزارة ما كا̽ن فيها حتى  فˍالتالي
فˍالتالي اҡٔجرǫٔة دԴ كتدار ̊لى مس̑توى ݨوي و̎ادي . شي ا̊تراض

يتصرفو هاذ المبالغ المالية، يعني حتى Դل̱س̑بة ̥لمؤسسات ا̥لي هي عموم̀ة 

خو كالمراكز Գس˖شفائية الجامعية راه بداو ̠يبدلو الميزانيات دԹلهم، كنض
  .فيهم المبالغ الإضاف̀ة Դش تم اҡٔجرǫٔة دԹلها

ما كاي̱ش هاذ المسˆߦٔ بو˨دها ̥لتحفيز ا̥لي تعلق Թلاه Դلمن˪ة دԹل 
̠وف̀د، ولكن التحفيز ̠يتعلق Դلمسار دԹل هاذ الشغيߧ الصحية، وذاك 
الشي ̊لاش كنتكلمو اليوم ǫٔن التغطية الصحية الشامߧ ما يمكن لهاش 

ش وا˨د الإصلاح دԹل المنظومة الصحية بطريقة ˡذرية ˔كون إلى ما كا̮
وعميقة، فˍالتالي اح̲ا ك̱شرعو في هاذ العمل مع جميع المتد˭لين في هاذ 
اҡٔمر هذا، ҡٔن ما يمك̱ش ينجح هاذ الورش هذا، إلى ما كا̮ش المنظومة 
ي˪اول ما  الصحية عندها نظام وظيفي Դل̱س̑بة ̥لعاملين في الص˪ة، و̠

بين القطاع الخاص والقطاع العمومي، تيولي نظام وا˨د ا̥لي ̠يبقاش الفرق 
  .̠ي˯دم المواطن في كل مكان بمقاربة ݨوية

Զنيا، خص ولابد نظام معلوماتي ا̥لي يمكن لو ̽كون ̠يعطينا وا˨د 
اҡٔدوات ا̥لي يمكن لنا نعملو بها Դش ˔كون وا˨د النˤا̊ة وتطو̽ر دԹل 

  .العمل في المنظومة الصحية
ذߵ، المقاربة ما بين القطاع العام والقطاع الخاص ك Զلثا،

)partenariat public- privé ( حتى هو)c’est un élément 
fondamental ( ل المنظومة الصحيةԹل التصور دԹكذߵ حتى المسˆٔߦ د

̊لى المس̑توى الجهوي، واش غيكونو وكالات ݨوية ا̥لي ̎ادي تدˊر 
ز الإس˖شفائية الجامعية والمراكز اҡٔمر؟ ǫٔش̑نو العلاقة ما بين المراك

 groupement(الإس˖شفائية اҡٔخرى؟ التجمع دԹلهم في وا˨دات 
hospitalier de territoire ( هذا كلو عمل اليوم كنعملو به ˉشراكة مع

جميع المتد˭لين، ҡٔن عندԷ ق̲ا̊ة ǫٔن ما يمك̱ش ينجح النظام دԹل التعميم 

˨ات، وفي هاذ الإصلا˨ات ̎ادي دԹل التغطية الصحية بدون هاذ الإصلا
يمكن لها تجاوبنا ̊لى جميع ال˖ساؤلات ا̥لي كا̽ن حتى Դل̱س̑بة ̥لنقص دԹل 
الموارد الˌشرية، فˍالتالي هاذ المقاربة الجهوية ا̥لي غند̽رو كل مركز 

كو̽ن ̊لى مس̑توى الجهوي ̎ادي ˔كون ملاءمة ما بين  اس˖شفائي و̝
ادي يخصنا ولابد وا˨د المدة زم̲ية الخصاص الجهوي والتكو̽ن، فˍالتالي ̎

ا̥لي خصنا كلنا نتفاهمو ̊ليها، نصبرو فيها Դش يمكن لنا نحققو اҡٔهداف 
  .الم̱شودة
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  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة لكم الس̑يد الرئ̿س

ال المكاويالمس˖شار    :الس̑يد ر˨
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

كومة هو هذا، الس̑يد الوز̽ر، فعلا داԴ المشكل ا̥لي عندԷ مع الح
كتقول ذاك الشي ا̥لي كتقولو راه مزԹن، المشكل ما ̠ي˖̲فذش وما كاي̱ش 

عندو وا˨د الجدوߦ زم̲ية، م˗ˆٔسف ǫٔنني ̯رجع لهاذ النقطة نعاود نتكلم 

̊ليها، هاذ الشي ا̥لي ˔كلمتو ̊ليه م̲ذ قليل مزԹن، نظام ǫٔساسي ˭اص 
ر، التحفيزات المادية، التعويضات Դل̱س̑بة لقطاع الص˪ة، التكو̽ن المس̑تم

̊لى اҡٔخطار المهنية إلى ̎ير ذߵ، هاذي ǫٔوراش ࠐمة، ولكن الحوار 
Գجۡعي ˔كلمتو ̊ليه قˍيߧ، فاش كنتكلمو مع الموظفين دԹل القطاع 
Դل̱س̑بة ̥لحوار Գجۡعي، الحوار Գجۡعي ماشي م̲عدم ولكن ضعيف 

ات دԹلو .. ˡدا، وما كاي̱ش lلا تنفذ، هذا إشكالا߿ر .  
والتحفيز ا̥لي كنتكلمو ̊ليه ماشي فقط مادي، حتى ظروف العمل 
دԹل المهنيين ࠐمة خصنا ̯ردو لها البال، هاذ الناس كان ̊ليهم وا˨د 
الضغط ̠بير هاذ الس̑نة، وكا̽ن ضغط مازال مس̑تمر، بعض الإخوان ǫٔشاروا 

لي توفى، كا̽ن ǫٔ̊داد م̲ذ قليل ǫٔنهم ما مشاوش ̥لعطل دԹلهم، كا̽ن منهم ا̥
طب̿ب، وم˞لهم تقريبا Դل̱س̑بة ̥لممرضين ا̥لي  70حتى لـ  60تقريبا وا˨د 

توفاو ˭لال هذه الجائحة، ˡاية التلق̀ح وغيتطلب منهم مجهود ǫٔكثر، كانو 
ǫٔصلا قˍل الجائحة كانو ̊ليهم ضغط كثير، ҡٔن العدد قليل وҡٔن الطلبات 

غطية صحية Դش تحل وا˨د العدد دԹل المواطنين كثيرة، وҡٔن ما كا̮ش ت 

دԹل الإشكاليات، هاذ الضغط كلو ا̥لي كان ̊لى المنظومة الصحية ̠يمشي 
عند الطب̿ب وعند الممرض وعند هذاك الإداري ا̥لي كا̽ن في ذاك القطاع 

  .دԹل الص˪ة
وԴلتالي فاش نقولو راه اح̲ا كن˪اولو نحفزوهم ولا كا̽ن شي ˨اˡة ولا 

كون كا̽ن شي إجراءات، خص  ها ˔كون إجراءات ˉسر̊ة وتبدا تبان و̝
مخطط دԹلها وتوضع، هاذيك الإجراءات المادية دԹل ̠وف̀د إلى ̎ير ذߵ 
ا̥لي ˔كلمتو ̊ليها، الس̑يد الوز̽ر، دԴ ̊ام Դش اح̲ا ̊ا̼شين في هاذ 

  .الوضعية و̊اد بدينا نتكلمو داԴ ̊لى التحفيزات
شي ا̥لي ˔كلمتو ̊ليه إذن خص المنظومة كلها دԹل التحفيز، هاذ ال

دԷ شي ˨اˡة  lساسي الخاص بقطاع الص˪ة، قولو لنا راه وҡٔل النظام اԹد
̎ادي تحط وغتبدا ˓ش̑تغل ̊ليها، ولا راه في الحوار الإجۡعي ˉشكل 
واضح، ǫٔما نبقاو نتكلمو ̊ليها راه الوزراء قˍل م̲كم ˔كلمو ̊لى هاذ الشي وما 

  .داروهش

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .يد الرئ̿سشكرا الس̑ 

̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمته القيمة والمتميزة والغنية Դلمعلومات 
  .والإفادات

وقˍل ǫٔن ن̱˗قل ̯رحب Դلس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى وز̽ر الشؤون 
الخارج̀ة والتعاون الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج، المكلفة Դلمغاربة المقيمين 

تعبئة "جمع الوطني لҢٔحرار، موضو̊ه Դلخارج، في سؤال لفريق الت

  ".الكفاءات المغربية المهاجرة في مجال الإ̊لام لخدمة القضية الوطنية
  .الس̑يد الرئ̿س تفضل، الكلمة لكم

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽ر،
ة ˓شكل الكفاءات المغربية المهاجرة في مجال الإ̊لام ǫٔ˨د ǫٔهم اҡٔعمد

اҡٔساس̑ية التي يعول ̊ليها في ˭دمة مصالح المملكة في ا߱فاع عن القضية 
  .الوطنية

ما هي التدابير والإجراءات التي س˖˗˯ذها وزار̝كم من ˡǫٔل : سؤالنا
إ̊ادة النظر في س̑ياسة التعامل مع هذه الكفاءات الإ̊لام̀ة المغربية 

لقضية الوطنية في ال̱ش̑يطة Դلخارج، ̦تمك̀نها من المساهمة في ا߱فاع عن ا

  كبرԹت الفضائيات والصحف اҡٔج̲بية والعربية؟
  .شكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

الوز̽رة المنتدبة ߱ى وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الس̑يدة ̯زهة الوفي، 
  :كلفة Դلمغاربة المقيمين Դلخارجالمالإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج، 

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا لكم الس̑يد المس˖شار المحترم

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
ǫٔولا، لابد من الإقرار كما قال الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم بمˤلس 
النواب، يوم ǫٔمس، ǫٔن القضية الوطنية هي موضوع إجماع قوي بين كافة 

 الحمد ߸ ملتفون وراء مكوԷت الشعب المغربي Դ߱ا˭ل والخارج، وهم
ˡلاߦ الم߶ حفظه الله، ̥߲فاع عن مصالحه ومقدسات وس̑يادة الو˨دة 

  .الوطنية ̥لمغرب
̠يفما وا̠بتو، الس̑يد المس˖شار، السادة المس˖شار̽ن، ǫٔن هناك كانت 
تعبئة قوية ̥لمغاربة المقيمين Դلخارج ˊكل تلقائية وˊكل مكوԷتهم المدنية 

كان الحمد ߸ ǫٔيضا كانت عندهم ̊دة مˍادرات،  و̮س̑يجهم المتنوع، وهذا
مواقف ̊بر بلا̎ات، نظمو ǫٔيضا ̊دة تظاهرات دعما ̥لنˤا˨ات 
ا߱بلوماس̑ية المغربية بق̀ادة ˡلاߦ الم߶ محمد السادس، ǫٔيضا ˔ثمينا ̥لموقف 
المغربي المشرف المشروع والحازم ̥߲فاع عن الو˨دة الترابية وتˆمٔين معبر 
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ǫٔيضا رساߦ لهم ولب߲ان الإس̑تقˍال، لما ˓شكل هذه المبادرة  الكر̠رات، بما ف̀ه
̂ٔمين لحركة اҡٔش˯اص والبضائع   .من ǫٔمن ̥لمنطقة وكذߵ ت

نحن ̊لى تواصل مس̑تمر مع المنظمات ̎ير الحكوم̀ة، مع كل مكوԷت 
مغاربة العالم في كل المبادرات وǫٔيضا من ˭لال ˊرامجنا، نحن حريصين ̊لى 

Դ ن ندمج كل ما يتعلقǫٔ وراش الوطنية، بما في ذߵ كل المعطيات ذاتҡٔ
الصߧ Դلقضية الوطنية في إطار رفع اليقظة والتواصل ا̥لي اح̲ا ك̱ش̑تغلو 
بها في إطار البرامج دԹلنا، سواء الموݨة ̥لش̑باب، الموݨة ̥لكفاءات المهنية 
يفما وا̠بتو معنا في التنظيم دԹلن ا ˊكل التخصصات دԹلها والمهن دԹلها، و̠

߽مو̊ة دԹل التظاهرات، ǫخٓرها الجامعات الثقاف̀ة، سواء الش̑توية والربيعية 
والصيف̀ة، ǫٔيضا ˊرԷمج طموح ا̥لي نتكلمو ̊ليه ˊكل تفصيل ا̥لي هو 
البرԷمج الوطني لتعبئة الكفاءات ا̥لي عندو ǫلٓيات، ا̥لي عندو منهجية، 

يمين بب߲ان وا̥لي عندو ˊرامج دورة تنف̀ذ، في صلبها هو ǫٔن نجعلهم مق 
Գس̑تقˍال في عمق الحمد ߸ اҡٔوراش الوطنية والتنموية، وفي ǫٔولها ǫٔيضا 

  .˭دمة وتعبئة في صالح القضية الوطنية

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .الكلمة لكم، الس̑يد الرئ̿س، ̥لتعق̀ب

  :محمد البكوري الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى جواˊكم

لمناس̑بة لتوج̀ه تحية تقد̽ر وا˨ترام لҢٔج̀ال في البداية ǫٔغتنم هذه ا
المتعاقˍة من المهاجر̽ن المغاربة بجميع بقاع العالم ̊لى حسهم الوطني العالي 

  .وتفا̯يهم في ا߱فاع عن مصالح البلاد
إن مغاربة العالم من اҡٔكثر الجاليات ارتباطا Դلوطن، ومن ǫٔشرس 

 ٔǫ دتنا الترابية ˨اضرة المدافعين عنه في جميع المحافل ا߱ولية، كما ن قضية و˨
دانهم، ح̀ث نتابع ˊكل فخر وا̊تزاز في هذه اԹҡٔم، كما قلتم،  lبقوة في و
الس̑يدة الوز̽رة، رفرفة اҡٔ̊لام الوطنية بمختلف العواصم والمدن اҡٔج̲بية 
اح˗فاء Դلنˤا˨ات ا߱بلوماس̑ية ا̥لي حققتها بلادԷ في ملف الصحراء 

  . المغربية
قفاتهم الشˤا̊ة في مواݨة د̊اة Գنفصال في التعبير كما ǫٔننا ̮ش̑يد بو 

  .عن ق̲اعتهم Դلطابع الثابت لمغربية ǫٔقا̦يمنا الجنوبية
ߧ ˓س̑تدعي م̲ا المزيد من التضامن والتلاحم بين جميع  نحن اليوم في مر˨
ߧ تحتم ̊لينا التعاطي مع قضي˖̲ا الوطنية اҡٔولى  ǫٔبناء هذا الوطن، مر˨

ثورة المعلوماتية والطفرة الرقمية، في عصر تعتبر ˉشكل ̼س̑تحضر س̑يطرة ال 
  .ف̀ه المعلومة اҡٔساس ا߳ي تˌنى ̊ليه الس̑ياسات والإستراتيجيات

ومن هذا المنطلق، ǫٔصبح تˆهٔيل ǫٔبنائنا من المهاجر̽ن ضروري لإنجاح 
المزيد من الترافع حول مصالحنا الوطنية وإمدادهم ˊكافة اҡلٓيات والوسائل 

ǫٔساس̑ية لإنجاح هذه التعبئة الوطنية المتواصߧ في هاذ والمعلومات، لبنة 
الملف وتنو̽ر الفكر العام ا߱ولي حوࠀ، وكذߵ ̦تهي̿ئها من ˡǫٔل التصدي 

دتنا الترابية   .لكل اҡٔفكار التضليلية التي ̽روج لها ǫٔ̊داء و˨
الإ̊لام سلاح قوي وفعال لتنو̽ر الرǫٔي العام ا߱ولي ضد المطامع التي 

لاعب ǫٔساسي في الرد ̊لى الإد̊اءات المغرضة التي تمس ˓س̑تهدف̲ا، وهو 
س̑يادة المغرب ̊لى صحرائه، ونجاح وإشعاع ǫٔي مˍادرة لن يتˆٔتى إلا في إطار 
Գنخراط المسؤول مع الص˪افة ووسائل الإ̊لام، و߸ الحمد ߱ينا كفاءات 

ه من مغاربة العالم ࠐمة في هذا ا߽ال، هي رǫٔسمال نعتز به و̊لينا اس˖ۢر 
̥߲فاع عن ̊داߦ قضي˖̲ا وعن مصالحنا الوطنية، هي طاقات نحن في ˨اˡة 
شف زيف  سليط الضوء ̊لى الحقائق و̡ إ̦يها لتصحيح المغالطات و˓

Դإد̊اءات الخصوم ا߳̽ن ي̱شطون بقوة في الخارج وخصوصا بˆٔورو.  
صة لتعبئة هذه ا߳ߵ، ندعوكم، الس̑يدة الوز̽رة، إلى وضع إستراتيجية ˭

وا߱فع بها في اتجاه انخراطها لخدمة قضاԷԹ المصيرية ومواݨة الكفاءات 
  .الخبطات الإ̊لام̀ة المغرضة والمن˪ازة لبعض وسائل الإ̊لام اҡٔج̲بية

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا

.. الس̑يدة الوز̽رة ما بقا لكشي في هاذ السؤال، ما بقا لكش، ̎ادي
  .Դقي خمس ثواني إلى بغيتي، صافي، شكرا

دة .. ǫخٓر سؤال في هذا القطاع، السؤال الثاني نفس عندهم و˨

تدابير الحكومة ̥ل˪د من هجرة "الموضوع، ولكن ما فرق̲اهومش، موضو̊ه 
  ".الكفاءات

  .̥لس̑يد ǫٔعمو ولا السي ̊دي، تفضل

  :̊دي شجري الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدة الوز̽رة،

̽رة، عن ظاهرة هجرة اҡٔطر والكفاءات ǫٔو ما ̮سائلكم، الس̑يدة الوز
  .يصطلح ̊ليه بهجرة اҡٔدمغة

̮سائلكم كذߵ عن الإجراءات وعن التدابير التي اتخذتموها ǫٔو التي 
  .س˖˗˯ذونها لتدبير ولمعالجة هذه الظاهرة

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

دة الموضوع، ̎ادي نعطي الكلم ة نظرا ̠يف قلت في اҡٔول عندهم و˨
لفريق العداߦ والتنمية، والس̑يدة الوز̽رة ̎ادي تجاوب دفعة وا˨دة، تفضل 

  .اҡٔس̑تاذ
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  :عبد العلي ˨امي ا߱̽ن الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا لكم الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

  .نلاحظ ˔زايد ̊دد الكفاءات والهجرات المهاجرة إلى الخارج
هي اҡٔس̑باب؟ثم ما هو تصوركم ما هو تحليلكم لهذه الظاهرة، ǫٔولا؟ ما 

  لمعالجة هذه الظاهرة في المس̑تقˍل؟

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .دقائق 6الكلمة ߵ، الس̑يدة الوز̽رة، في 

الوز̽رة المنتدبة ߱ى وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي الس̑يدة 
  : كلفة Դلمغاربة المقيمين Դلخارجالموالمغاربة المقيمين Դلخارج، 

  .الس̑يد الرئ̿س شكرا لكم
شكرا، السادة المس˖شار̽ن، ̊لى طرح هذا السؤال المتعلق بتدابير 
الحكومة ̥ل˪د من هجرة الكفاءات، ǫعٔتقد ǫٔن كل ا߱ول تعرف هذه الظاهرة 

  . ا̥لي هي هجرة الكفاءات واҡٔطر
Դل̱س̑بة ̥لمغرب وجب الإقرار ǫٔن الكفاءات ا߳̽ن ˔كونوا Դلمدارس 

نية ما زالوا ̼ش̑تغلون ǫٔ̎لبهم بعد تخرݨم Դلمغرب، والمعاهد والمؤسسات الوط 

  .وهناك ف˄ة تختار ҡٔن تغادر الوطن
واليوم حق̀قة هناك تحول ̠بير يجعل من كل ا߱ول تتصارع وت˖̲افس 
 من ˡǫٔل إ˨داث تحول فۤ يتعلق في معادߦ دق̀قة ˡدا، ̠يف يمكن ˓سوى

المهارة ̥لكفاءات المغربية الموازنة بين ǫٔن ̮ش̑تغل ̊لى اس˖ۢر الخبرة، المعرفة، 
Դلخارج التي هاجرت من ب߲انها وإدماݨا وجعلها م̲خرطة في اҡٔوراش 
التنموية، هذا هو الموضوع ا̥لي ك̱ش̑تغلو ̊ليه وجعلناه اليوم من ǫٔولى 

  .اҡٔولوԹت دԹلنا فالحكومة، في الوزارة المنتدبة
فاءات المغربية ǫٔعتقد ǫٔنه ҡٔول مرة اليوم، كا̽ن ˊرԷمج وطني لتعبئة الك

Դلخارج، ̊لى اعتبار ǫٔن اليوم الكفاءات المغربية Դلخارج تعد من بين 
حسب ا߱راسة التي قامت بها الوزارة المنتدبة % 17الكفاءات العالمة، 

) 5+ˊكالورԹ(هي كفاءات % 17تقول بˆنٔ ̮س̑بة  (l’OCDE)وǫٔيضا 
ان Գس̑تقˍال المنهجية هو ̠يفاش ممكن ǫٔننا نجعلو هاذ الكفاءات وهي بب߲
لهذا م̲ذ فبرا̽ر ˓ساهم ˉشكل ممˆٔسس ҡٔԴوراش الوطنية التنموية والمحلية، 

  .إلى اليوم درԷ فرق عمل اش̑تغلت، اعطتنا م̲توج
̠يفاش نخلقو الجسر بين هاذ ش̑بكة الكفاءات : المنهجية هي كالتالي

والمنظمات ̎ير الحكوم̀ة؟ الكفاءات المغربية ذات الخبرة، وكل مؤسسة 
ية وكل وزارة؟ ثم ̠يفاش ممكن ند̽رو ǫلٓيات ǫٔنها من ˭لالها ̠يتم وطن 

التعرف ̊ليهم؟ كتتعرف ̠يكون وا˨د الجسر وق̲اة ب̿نها وبين الوزارة 
  .والمؤسسات الوطنية

المس̑توى الثالث هو رفع اليقظة التواصلية لا ̊لى مس̑توى الكفاءات 
  .في الخبرة ولا ǫٔيضا مس̑توى الكفاءات Գق˗صاديين

رԷ اليوم؟ اليوم عندԷ ˊرԷمج وطني لتعبئة الكفاءات ا̥لي ǫٔش̑نو د
اش̑تغلت ̊ليه هاذ فرق العمل، اليوم تقريبا البرԷمجان هما طور التنف̀ذ، 

ش̑بكات  5البرԷمج كا̽ن مع المك˗ب الوطني ̥لتكو̽ن وإنعاش الشغل، اليوم 
ǫٔلمانيا، دԹل الكفاءات Դلعالم ˊكل من الولاԹت المت˪دة اҡٔمر̽ك̀ة، سو̼سرا، 

C3M"كفاءة طبية  2000ش̑بكة الكفاءات المغربية ا̥لي كتضم ǫٔكثر من 
4
" 

ا̥لي هي Դلعالم، Դلإضافة إلى ǫٔيضا الكفاءات المغربية، ش̑بكة الكفاءات 
ا̥لي كاينة كتضم كفاءات ) l’aéronautique(المغربية في تخصصات 

لق̲ا وا˨د الجسر ب̿نها وب̿نها ع ن طريق اتفاق̀ة Դلعالم، ك˖ش̑تغل مˍاشرة، و˭
صة بين كل ش̑بكة والمركزية ̥لتكو̽ن من ˡǫٔل ǫٔنها ˓ساهم اإطار واتفاق̀ات ˭

في التكو̽ن في ࠐارات النقل ǫٔيضا، وԴتفاق̀ات ˭اصة موقعة والحمد ߸، 
كفاءة ا̥لي كاينة م̲ضوية في هاذ الش̑بكات ك˖ش̑تغل مˍاشرة  4500واليوم 

  .وإنعاش الشغل مع هاذ المركز ˔كو̽ن والمركز الوطني ̥لتكو̽ن
الهدف دԹلنا من هذا، هذا ˊرԷمج طور التنف̀ذ، الهدف دԹلنا في 

 Էمج الوطني لتعبئة الكفاءات نوصلو اليوم عندԷمعبˆٔة  4500البر

  .2030كفاءة في  10.000كنعرفوها، إلى 
الهدف دԹلنا ǫٔيضا نجيو ̥لجنة ونتذا̠رو، ҡٔن درǫ Էلٓيات مع الوزارات 

ǫٔلف مس˖ثمر، عندԷ  500ذات الصߧ، نوصلو ǫٔيضا ل  والمؤسسات الوطنية
CGEM(ˊرԷمج عمل درԷه مع Գتحاد العام لمقاولات المغرب 

5
̊لى ) 

ǫٔساس ǫٔننا ند̽رو ǫلٓيات الموا̠بة ̥لتعرف ̊لى هاذ الكفاءات لجذبها وجعلها 
  .ǫٔيضا م̲دمجة في ǫٔوراش التنمية المحلية

ق̀ق عملي، ا̥لي من ˭لالو وثم عندԷ وا˨د البرԷمج ا̥لي هو ˊرԷمج د
ند̽رو اليقظة والتواصل المس̑تمر، وǫخٓره هو درǫٔ Էننا نظمنا Դش نظمو 
الكفاءات ا̥لي كاينة في ǫسٓ̑يا، ثم ǫٔيضا ك̱س̑تهدفو المنصات الرقمية، في 
فبرا̽ر، إن شاء الله، غتنطلق م̲صتين، م̲صة رقمية مؤسساتية لتعبئة 

لوزارات والفا̊لين الحكوم̀ين الكفاءات غتكون لكل المؤسسات الوطنية وا
و̎ير الحكوم̀ين، وǫٔيضا م̲صة رقمية لموا̠بة المس˖ثمر̽ن Դش نوصلو، إن شاء 

  .مس˖ثمر 5000الله، نبداو هاذ العمل ا̥لي وصلو لـ 
اليوم الحمد ߸، اح̲ا ˡد سعيد̽ن ǫٔن النˤا˨ات كتحقق بهاذ البرامج 

OFPPT(الثلاث ا̥لي انطلقت، البرԷمج ا̥لي قلت مع 
6

البرԷمج الثاني ) 
ا̥لي البارح وقعناه مع وزارة الس̑يا˨ة والنقل وԳق˗صاد التضامني، Դلإضافة 

ǫٔ IRESENيضا في طور البلورة وتقريبا هو واˡد مع
7
بغينا نخلقو بحال ) (

ǫٔ)MREكاديمية 
8

ا̥لي هي دԴ مع مك˗ب التكو̽ن وإنعاش الشغل، ˊرԷمج ) 
ا̥لي ) IRESEN(مع  ا̥لي) ǫٔ)Green MRE Academyيضا ˡديد 

ممكن، إن شاء الله، نوصلو ) le concept(هو، الحمد ߸، ǫٔيضا بنفس 

                                                 
4 Compétences Médicales des Marocains du Monde 
5 Confédération Générale des Entreprises du Maroc 
6 Office de Formation Professionnelle et de Promotion du Travail 
7 Institut de Recherche en Energie Solaire et en Energies Nouvelles 
8 Marocains Résidant à l’Etranger 
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Դش نخلقو الجسر المباشر والق̲اة المباشرة بين الكفاءات المغربية المقيمة 
Դلخارج وبين الورش ا̥لي هو ورش التنمية الوطنية والمحلية ̊بر المؤسسات 

  .الوطنية والوزارات

  :ةالس̑يد رئ̿س الجلس
  .الكلمة ̥لسي ̊دي

  :المس˖شار الس̑يد ̊دي شجري
شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى الجواب، وشكرا ̊لى المعلومات، إلا ǫٔنه 
ǫٔقل ما يمكن ǫٔن يقال عن هذه الظاهرة ǫٔنها ˓شكل ̯زيفا ˨ادا، و̯زيفا ˨ادا 
يمس ˛روة وطنية ̎الية من ǫٔطر ومن كفاءات من جميع التخصصات من 

إ̊لام̀ين من معلوماتيين، صرفت ̊ليهم ا߱وߦ ࠐندسين من ǫٔطباء من 
وا˨د اҡٔموال Դهظة، وԳق˗صاد دԹلنا والإقلاع دԹلنا Գق˗صادي في 
ǫٔمس الحاˡة إ̦يهم، إلا ǫٔنه، مع اҡٔسف الشديد، ǫٔنه لا فرص العمل ولا 
التحفيزات ولا الإطار دԹل العمل ما توفرا˓ش Դش حق̀قة ǫٔن هاذ الناس 

  .مو في الوطن دԹلهم كما يفرضه الواجب ̊لى ذߵهاذو يمكن لهم يخد
كنعتقدو، الس̑يدة الوز̽رة، كما قلت بˆٔنه ماشي ̎ير قضية فرص دԹل 

الشغل ǫٔو تحفيزات، ولكن ǫٔساسا الإطار، فملي كنمش̑يو م˞لا ̥لبحث 
العلمي، ما يتم تخصيصه ̥لبحث العلمي ما ̠يكف̿ش Դش هاذ الكفاءات 

Թلهم، ويحاولو يقومو بوا˨د العمل ا̥لي إلى هاذو ǫٔنهم يعمقو في المعرفة د
كنف˗اخرو ǫٔنه ̠يقومو به في الخارج، وا߱ليل هو ما نعرفه عن الناس دԹولنا 

في هاذ الشي هذا دԹل البحث فۤ يخص ا̥لقاح دԹل ̠وف̀د، وا̥لي 
كنف˗خرو به وكنا ̎ادي نف˗خرو به ǫٔكثر لو ǫٔن هاذ الشي هذا تقام في 

  .شي ا̥لي اعطى هللالبلاد، ولكن هاذ ال
فˍالتالي، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔظن ǫٔنه هضرتو ̊لى وا˨د العدد دԹل 
الإجراءات ǫٔنه Դقي ما يتعمل في هاذ ا߽ال هذا، Դش حق̀قة ǫٔن هاذ اҡٔطر 

  .وهاذ الكفاءات ǫٔنهم يخدمو الب߲، ǫٔولا، وقˍل كل شيء
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد عبد العلي ˨امي ا߱̽ن
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى المعطيات والمعلومات المف̀دة، اح̲ا في 
الواقع كن˪ترمو هاذ المنهجية ا̥لي ك˖ش̑تغلو بها، ا̥لي ǫٔساسا كتضمن وا˨د 
النوع من التواصل مع الكفاءات دԹل المهجر، لكن اح̲ا النقاش ا̥لي كان 

  .ندԷ في فريق العداߦ والتنمية والسؤال دԹلنا هو Էبع من وا˨د الإشكالع 
من الخبراء المغاربة  Է20%بع، ǫٔولا، من وجود وا˨د اҡٔرقام صادمة، 

 ،Թفشورينغ ا̥لي ̠يتخرجو س̑نوҡٔفي مجال ˔ك̲ولوج̀ا المعلومات والاتصال وا
ندس ࠐ  600إطار ̠يهاجرو ̥ل˯ارج، ǫٔكثر من  8000تقريبا من ǫٔصل 

دالمدارس  4مغربي يغادرون المغرب كل ̊ام، وهذا ̠يعادل تقريبا خريجي 
طب̿ب مغربي يوˡدون في  6150̊ليا ̥لهندسة في المغرب في ̊ام وا˨د، 

فر̮سا فقط، وحسب تصريح ҡٔ˨د المسؤولين في وزارة الص˪ة هناك 
طب̿ب في الخارج، ولهذا اح̲ا في الحق̀قة في هاذ الظروف  11.000حوالي 

اع الكفاءات، وما بق̀ناش كنت˪دثو ̊لى  ما lبق̀ناش كنت˪دثو ̊لى استر

ضمان التواصل مع الكفاءات، ولينا محتاˡين لإستراتيجية وطنية لإيقاف هاذ 
  .النزيف دԹل الهجرة المس̑تمر دԹل اҡٔطر والكفاءات

  :دԹل المعطيات ǫٔساس̑ية 3اح̲ا ما يقلق̲ا هو 
مت به ǫٔ˨د المواقع المتخصصة المعطى اҡٔول هو اس̑تطلاع رǫٔي ا̥لي قا

من اҡٔطر القاطنة في المغرب ̽رغبون  %91في ال˖شغيل، وا̥لي ̠يقول بˆٔنه 
  .في الهجرة، هذا اس̑تطلاع إ̊لامي ولكن مع ذߵ عندو رمزيتو

من ˨املي الشواهد العليا  %23المعطى الثاني ا̥لي ̠يقلق̲ا هو ǫٔنه 
كلما ارتفعت ̮س̑بة البطاߦ،  يع̿شون البطاߦ في المغرب، وكلما ارتفع التكو̽ن

وهاذ وجود البطاߦ ̊لى مس̑توى الشهادات العليا ̼شجع ǫٔيضا ̊لى الهجرة 
يفرط المغرب في الكفاءات دԹلو، ا̥لي هو ساهم في التكو̽ن دԹلها   .و̠

المشكل الثالث وا̥لي هو ̠يˆرٔق̲ا كثير، وهو ǫٔن هناك ظاهرة 
بال من اҡنٓ، وهي وا˨د س˖س̑تنزف الموارد الˌشرية إلى ما رديناش لها ال 

اصة Դل̱س̑بة  العدد دԹل المؤسسات التعليمية ǫٔساسا في القطاع الخاص، و˭
̥لمدارس العليا ا̥لي كتد̽ر شراكات مع ˡامعات ǫٔج̲بية ˭اصة، وكتضمن 
̥لطلبة دԹلها الناجحين والمتفوقين ǫٔساسا ǫٔنهم ̼س̑تكملو ا߱راسات العليا في 

بتدريبات ومف˗و˨ة ̊لى ǫفٓاق ̥لشغل  هاذيك الجامعات ا̥لي كتكون مرفوقة
هذا كنعتبروه اح̲ا وا˨د Գس̑تنزاف ̥لثروة . دا˭ل بلاد دԹل Գس̑تقˍال

  .الˌشرية الوطنية نحن في ǫٔمس الحاˡة إ̦يها
لاحظنا ̠يف ǫٔنه في ̠وروԷ ̊دد من اҡٔطر ا̥لي كانت في الخارج 

حتى اح̲ا  ساهمت في تطو̽ر البحث العلمي في الب߲ان دԹل الإقامة، بغينا
  .̮س̑تافدو منها

وǫٔختم بمقوߦ لجلاߦ الم߶ في خطاب ثورة الم߶ والشعب قˍل س̑ن˖ين، 
اصة خريجي ˡامعات العلوم : "̠يقول الك˞ير من الش̑باب في المغرب، و˭

والتك̲ولوج̀ا يفكرون في الهجرة، ل̿س فقط ˉسˌب الحوافز المادية المغرية 
في ب߲هم الظروف المناس̑بة  في الخارج، ولكن ǫٔيضا ˉسˌب ǫٔنهم لا يجدون

هذا هو ا̥لي ". ̥لتوظيف والتقدم الوظيفي وԳبتكار والبحث العلمي
̠يهمنا، الس̑يدة الوزرة، نحن بحاˡة إلى استراتيجية لتوفير الظروف 
المناس̑بة، وهاذ Գستراتيˤة مرتبطة ˉس̑ياسة ̊امة، ماشي فقط Դلقطاع 

لحرԹت وحقوق الإ̮سان، فيها ˊزاف دԹلكم، فيها التعليم، فيها المالية، فيها ا
دԹل اҡٔمور هي ا̥لي ممكن تخلي الطاقات دԹل بلادԷ ˔كون ̮س̑تافدو منها 

  .دا˭ل ǫٔرض الوطن
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  .شكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

   ،الس̑يدة الوز̽رة
لا، في .. اس̑تهلت الوقت دԹߵ، ولكن عندك الوقت إذا بغيتي Ե˭ذي

  .Զنية 30˨دود 

المنتدبة ߱ى وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي  الس̑يدة الوز̽رة
  : والمغاربة المقيمين Դلخارج، المكلفة Դلمغاربة المقيمين Դلخارج

  . ممكن ǫٔن نتواصل Դ̥لجنة
̊لى ǫٔية ˨ال هذا رهان دԹلنا جميعا هو ǫٔن نحس̑نو ظروف Գس̑تقرار 

 ٔǫ قة ̊لىԴ طر والكفاءات ا̥لي اخ˗ارت، ا̥لي هيҡٔل اԹية ˨ال الغالبية د
  .العظمى، المسˆߦٔ اҡٔولى

المسˆߦٔ الثانية ǫٔعتقد ǫٔن ̊لى المس̑توى ا߱ولي اليوم كا̽ن تحول فۤ 
يتعلق Դلاس̑تفادة من الخبرة من ب߲ان Գس̑تقˍال، وهي مس̑تافدة من كل 

ما ت˖̀˪ه الب߲ان المتقدمة ا̥لي كتصنع التحول في ا߽الات ا̥لي بعد ̠وف̀د 
عصب Գق˗صادات ا߱ولية، واح̲ا هاذي هي ̎ادي تصنع ǫٔيضا 

Գستراتيجية الوطنية فۤ يتعلق بتعبئة الكفاءات، ǫٔن ̮س̑تافدو منها ومن 
ب߲ان اس̑تقˍالها، ̮س̑تافدو Դلخبرة، و̊لى ǫٔية ˨ال هذا لا ت˖سارع ف̀ه فقط 
ا߱ول ا̥لي عندها كفاءات دԹلها ˊرا، ولكن ǫٔيضا حتى ا̥لي ما عندهاش 

واح̲ا هذا هو عمق Գستراتيجية الوطنية والبرԷمج كت˪اول تجبدهم، 
  .الوطني لتعبئة الكفاءات

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .وشكرا ̥لجميع، شكرا الس̑يدة الوز̽رة ̊لى مساهمتها القيمة

  .ورفعت الجلسة


